

अखंड भारत संदेश

www.akhandbharatsandesh.net

प्रयागराज से प्रकाशित

नगर संस्करण प्रयागराज सोमवार 20 दिसम्बर 2021

विश्व निर्माण एवं मानव विकास को दुतगति प्रदान करने हेतु क्रियायोग आश्रम एवं अनुसंधान आश्रम की अनुपम भेंट

क्रियायोग संदेश

क्रियायोग आश्रम एवं अनुसंधान संस्थान प्रयागराज

क्रिया योग: सॉच (सच Truth) को आँच नहीं। आँच अज्ञानता (अविद्या Ignorance) समय, दूरी व सापेक्षता की अनुभूति है जो समस्त दुःखों का कारण है। अध्यात्मिक वैज्ञानिकों ने यह सिद्ध कर दिया है कि सामान्य तरीके से जीवन जीने पर सच की अनुभूति के लिए व्याधि रहित लगभग दस लाख वर्ष की आवश्यकता होती है, लेकिन क्रियायोग अभ्यास से सच की अनुभूति एक ही जन्म में सम्भव है।

1. प्राचीन उच्च मानव सभ्यता में वर्णित यज्ञ, वर्तमान में विश्व विख्यात 'क्रियायोग' है।
2. क्रियायोग अभ्यास वेदपाठ है, पूर्ण ज्ञान की अनुभूति है।
3. क्रियायोग अभ्यास ईश्वर अनुभूति है।
4. क्रियायोग अभ्यास अतीत, वर्तमान व भविष्य से जुड़ना है।
5. क्रियायोग अभ्यास जीवन मृत्यु पर विजय है।

क्रियायोग से सभी प्रकार की समस्याओं का समाधान सुनिश्चित। क्रियायोग हं क्षं परमाणु कणों का जन्म मर्म 10 मिनट का अभ्यास 20 वर्ष का विकास



रोहिणी कोर्ट ब्लास्ट केस में गिरफ्तार डीआरडीओ साईटस्ट ने की खुदकुशी की कोशिश, शौचालय में निगल लिया हैडवॉश नई दिल्ली।

दिल्ली की रोहिणी अदालत में हुए ब्लास्ट मामले में स्पेशल सेल के हथियार चढ़े डिफेंस रिसर्च एंड डेवलपमेंट ऑर्गेनाइजेशन (डीआरडीओ) के साईटस्ट भारत भूषण कटारिया ने पुलिस हिरासत में शौचालय में हैडवॉश निगलकर कथित रूप से खुदकुशी की कोशिश की। अधिकारियों के अनुसार आरोपी भरत भूषण कटारिया (47) का एम्स में इलाज चल रहा है और उनकी हालत पूरी तरह स्थिर है। वह रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन के वरिष्ठ वैज्ञानिक हैं। कटारिया को अपने पड़ोसी की जान लेने की मंशा से नौ दिसंबर को यहाँ रोहिणी अदालत के अंदर एक टिफिन में देशी बम कथित रूप से लगाने को लेकर गिरफ्तार किया गया था। उनके पड़ोसी ने उनके विरुद्ध कई मामले दर्ज करा रखे थे और उस दिन वह अदालत परिसर में मौजूद था। आरोपी से शुक्रवार को दिल्ली पुलिस की विशेष शाखा ने पूछताछ की थी और उसी दिन बाद में उन्हें गिरफ्तार कर लिया था। पुलिस के अनुसार तब से वह पुलिस हिरासत में हैं और उनसे पूछताछ की जा रही है। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी के अनुसार शनिवार रात को शौचालय में कटारिया ने कथित रूप से तरल हैडवॉश निगल लिया और बाद में बेहोश पाये गये। उन्हें उल्टियाँ आने लगीं और बाद में होश आने पर उन्होंने पेटदर्द की शिकायत की जिसके बाद उन्हें बाबा साहब अंबेडकर अस्पताल ले जाया गया और फिर वहाँ से उन्हें एम्स भेज दिया गया। उन्होंने कहा कि जब पुलिसकर्मी अस्पताल में उनसे मिलने गये तो उन्होंने उनसे कहा कि उन्होंने कुछ नहीं निगला है। लेकिन जज हमने डॉक्टरों से बात की तब उन्होंने बताया कि उन्होंने हैडवॉश निगल लिया था। अधिकारी ने कहा कि उनका एम्स में इलाज चल रहा है और उनकी स्थिति पूरी तरह स्थिर है। एक वरिष्ठ डॉक्टर कल उनकी जांच करेगे और आशा है कि उन्हें छुट्टी दे दी जाएगी। उनसे शीघ्र ही पूछताछ की जाएगी। उन्होंने बताया कि आरोपी ने पहले से ही यह तैयारी कर रखी थी कि यदि पकड़े गये तो पूछताछ से कैसे बचना है।

योगी सरकार का बड़ा आदेश छह महीने के लिए यूपी में लगाया हड़ताल पर प्रतिबंध

लखनऊ, गोरखपुर। योगी सरकार ने यूपी में छह माह के लिए हड़ताल पर प्रतिबंध लगा दिया है। अपर मुख्य सचिव कार्मिक डा. देवेश कुमार चतुर्वेदी ने इस संबंध में अधिसूचना जारी कर दी है। इसमें कहा गया है कि उत्तर प्रदेश के राज्य कर्म-कर्मियों से संबंधित किसी लोक सेवा, निगमों और स्थानीय प्राधिकरणों में हड़ताल पर प्रतिबंध लगाया जा रहा है। इसके बाद भी हड़ताल करने वालों के खिलाफ विधिक व्यवस्था के तहत कार्रवाई की जाएगी। आपको बता दें इसी साल मई में यूपी सरकार ने छह महीने के लिए हड़ताल पर प्रतिबंध लगाया था। उस दौरान कोरोना संकट जारी था। सीएम योगी ने कोविड की समस्याओं को देखते हुए एम्सा एक्ट लागू करके हड़ताल पर प्रतिबंध लगा दिया था। योगी सरकार के इस फैसले के बाद लोक सेवाएं, प्राधिकरण, निगम समेत सभी सरकार विभागों में काम कर रहे



कर्मचारियों की ओर से समय-समय पर होने वाली हड़ताल पर रोक लगा दी गई थी। आवश्यक सेवा हड़ताल अधिनियम 1966 के तहत यूपी सरकार की ओर से लागू किए गए एम्सा एक्ट को राज्यपाल से मंजूरी मिलने के बाद लागू किया गया था।

एम्सा एक्ट प्रदर्शन और हड़ताल करने वालों के लिए बनाया है। इसके लागू होने के बाद प्रदेश में कहीं भी प्रदर्शन या हड़ताल पूरी तरह बंद कर दिए जाते हैं। इस एक्ट को पिछले साल यूपी सरकार ने लागू किया था, जिसे नवंबर पिछले साल ही नवंबर में छह

महीने के लिए आगे बढ़ाया गया था। एम्सा एक्ट लागू होने के बाद भी अगर कोई कर्मचारी हड़ताल या प्रदर्शन करते पाया जाता है तो हड़ताल करने वालों को एक्ट का उल्लंघन के आरोप सरकार की ओर से बिना वारंट के गिरफ्तार करके कानूनी कार्रवाई की जाती है।



बेअदबी की कोशिश पर नवजोत सिंह सिद्धू बोले- दोषियों को फांसी पर लटका देना चाहिए

चंडीगढ़। पंजाब के मलेरकोटला में एक रैली को संबोधित करते हुए राज्य कांग्रेस अध्यक्ष नवजोत सिंह सिद्धू ने बेअदबी करने वालों को फांसी की सजा देने की वकालत की है। अमृतसर में स्वर्ण मंदिर में गुरु ग्रंथ साहिब की बेअदबी की कोशिश की घटना पर सिद्धू ने कहा कि कुछ कट्टरपंथी ताकतें पंजाब में शांति भंग करने की कोशिश कर रही हैं। नवजोत सिंह सिद्धू ने कहा कि हमें एकता को आवाज स्थापित करने की जरूरत है। कट्टरपंथी ताकतें हमारी एकता को भंग कर रही हैं। हालांकि, जब भी देश भर में एक धर्म को ऊपर और दूसरे को नीचा

दिखाने का प्रयास किया जाता है, तो पंजाब हमेशा इसके खिलाफ खड़ा होता है। पंजाब में सभी लोग समान हैं। सिद्धू ने कहा कि अगर बेअदबी की कोई घटना होती है, चाहे वह गुरु ग्रंथ साहिब की हो, गीता की हो या कुरान की तो ऐसे दोषियों को फांसी दी जानी चाहिए। नवजोत सिंह सिद्धू ने आगे कहा कि हिंदुओं, सिखों और मुसलमानों को ऐसी ताकतों को हराने के लिए एकता दिखानी चाहिए। सिद्धू के भाषण के शुरू होने से पहले जेडपीएससी के सदस्यों और विरोध कर रहे शिक्षकों ने नारेबाजी शुरू कर दी, लेकिन पुलिस ने उन्हें हटा दिया।

ये लोग अनुसूचित जाति समुदाय के लिए आरक्षित भूमि और नौकरियों की मांग कर रहे थे। यहाँ तक कि आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं, मान्यता प्राप्त सामाजिक स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं और अन्य सार्वजनिक कर्मियों ने भी परमानेंट करने और अन्य मांगों को पूरा करने की मांग को लेकर कार्यक्रम स्थल के बाहर विरोध प्रदर्शन किया। बता दें कि शनिवार को गोल्डन टेंपल में एक शख्स की ओर से गुरु ग्रंथ साहिब की बेअदबी की कोशिश की गई। हालांकि, समय रहते उसे पकड़ लिया गया और फिर भीड़ ने उसकी पीट-पीटकर हत्या कर दी।

कश्मीर में निशाने पर खाकी: पुलवामा में फिर पुलिसकर्मी को आतंकियों ने मारी गोली



जम्मू। जम्मू कश्मीर में खाकी लगातार आतंकियों के निशाने पर है। रविवार शाम आतंकियों के हमले में गोली लगने से एक पुलिस जवान घायल हो गया यह आतंकी हमला पुलवामा के बूंदजू में हुआ है। इस जवान को बाद में स्थानीय अस्पताल में शिफ्ट किया गया है और उसका इलाज किया जा रहा है। अधिकारियों के मुताबिक यह हमला शाम 7 बजकर 10 मिनट पर हुआ। हमले के शिकार पुलिस जवान का नाम मुश्ताक अहमद वागवे है और जम्मू कश्मीर पुलिस में फॉलोवर के पद पर तैनात है। यह हमला उस वक्त किया गया जब वह बूंदजू में अपने आवास से बाहर निकल रहे थे। अधिकारी ने बताया हमले में पुलिस जवान घायल हुआ है। उसे बोन एंड ज्वॉइंट हॉस्पिटल में इलाज के लिए ले जाया गया है। गौरतलब है बीते कुछ दिनों में जम्मू कश्मीर में आतंकी हमले की घटनाओं में अचानक से इजाफा हुआ है। बीते दिनों श्रीनगर के पास पुलिस बस को आतंकवादियों ने निशाना बनाया था। इस हमले में तीन सशस्त्र पुलिसकर्मियों की जान चली गई थी वहीं 11 अन्य घायल हो गए थे। यह घटना जेवान इलाके में हुई थी, जहाँ अलग-अलग सुरक्षा बलों के कई कैम्प लगे हुए हैं।

कश्मीर पुलिस में फॉलोवर के पद पर तैनात है। यह हमला उस वक्त किया गया जब वह बूंदजू में अपने आवास से बाहर निकल रहे थे। अधिकारी ने बताया हमले में पुलिस जवान घायल हुआ है। उसे बोन एंड ज्वॉइंट हॉस्पिटल में इलाज के लिए ले जाया गया है। गौरतलब है बीते कुछ दिनों में जम्मू कश्मीर में आतंकी हमले की घटनाओं में अचानक से इजाफा हुआ है। बीते दिनों श्रीनगर के पास पुलिस बस को आतंकवादियों ने निशाना बनाया था। इस हमले में तीन सशस्त्र पुलिसकर्मियों की जान चली गई थी वहीं 11 अन्य घायल हो गए थे। यह घटना जेवान इलाके में हुई थी, जहाँ अलग-अलग सुरक्षा बलों के कई कैम्प लगे हुए हैं।

निशाने पर नेहरू पीएम मोदी ने गोवा में कहा- सरदार पटेल जीवित रहते तो...

पणजी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार को कहा कि यदि देश के पहले गृहमंत्री सरदार वल्लभभाई पटेल कुछ और समय तक जीवित रहते तो गोवा पुर्तगाली शासन से काफी पहले मुक्त हो गया होता। माना जा रहा है कि गोवा की मुक्ति में देरी के लिए पीएम मोदी का निशाना पूर्व पीएम जवाहरलाल नेहरू की ओर था।



मोदी और उनकी पार्टी बीजेपी कश्मीर समस्या के लिए भी नेहरू को जिम्मेदार ठहराते हुए कह चुके हैं कि यदि सरदार पटेल को इससे निपटने दिया गया होता बेहतर होता। पीएम मोदी गोवा मुक्ति दिवस पर पणजी में आयोजित कार्यक्रम में बोल रहे थे। हर साल 19 दिसंबर को गोवा मुक्ति दिवस मनाया जाता है। आज ही के दिन 1961 में भारतीय सैनिकों ने इसे पुर्तगाली

शासन से मुक्त कराया था। पीएम मोदी ने कहा, यदि सरदार पटेल कुछ और समय तक जीवित रहे होते तो गोवा पहले मुक्त हो गया होता। नेहरू कैबिनेट में उपप्रधानमंत्री और गृहमंत्री रहे पटेल की मृत्यु 15 दिसंबर 1950 को हो गई थी। उन्हें महाराष्ट्र के मराठवाड़ा को निजाम शासन से मुक्ति दिलाने का श्रेय दिया जाता है। पीएम मोदी ने स्वतंत्रता सेनानियों की तारीफ (गोवा के बाहरी सहित) की जोकि राज्य की आजादी के लिए लड़े। मोदी ने उन स्वतंत्रता सेनानियों की सराहना की, जिन्होंने राज्य की स्वतंत्रता के लिए लड़ाई लड़ी, जिसमें गोवा के बाहर के लोग भी शामिल थे। उन्होंने कहा कि जब

भारत को आजादी मिली, तब भी उन्होंने (स्वतंत्रता सेनानियों) गोवा को आजाद करने की लड़ाई जारी रखी। मोदी ने कहा, उन्होंने (स्वतंत्रता सेनानियों ने) सुनिश्चित किया कि भारत की आजादी के बाद गोवा को आजाद कराने का संघर्ष रुके नहीं। मोदी ने गोवा सरकार को सुशासन के विभिन्न मानकों में शीर्ष पर रहने के लिए भी बधाई दी। उन्होंने कहा कि राज्य ने प्रति व्यक्ति आय, स्कूलों में लड़कियों के लिए अलग शौचालय की सुविधा, हर घर में नल का पानी, घर-घर जाकर कचरा एकत्रित करना और खाद्य सुरक्षा जैसे मानकों में शीर्ष स्थान हासिल किया है। मोदी ने गोवा के पूर्व मुख्यमंत्री दिवंगत मनोहर पर्रिकर को याद करते हुए कहा कि उन्होंने राज्य को क्षमता को

समझा और लोगों के कल्याण के लिए इसका पोषण किया। कार्यक्रम के दौरान, मोदी ने गोवा को आजाद कराने के लिए भारतीय सेना द्वारा चलाए गए ऑपरेशन विजय के स्वतंत्रता सेनानियों और भूतपूर्व सैनिकों को सम्मानित किया। मोदी ने कहा कि जब देश के एक बड़े हिस्से पर मुगलों का शासन था तब गोवा पुर्तगाल के शासन में आया लेकिन सदियों बाद न तो गोवा अपनी भारतीयता भूला और न ही भारत गोवा को भूला। गोवा की पुर्तगाली शासन से मुक्ति के 60 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष्य में आयोजित समारोह में हिस्सा लेने के लिए आज अपराह्न में यहाँ पहुंचे प्रधानमंत्री मोदी ने मीरामर में एक फ्लॉइ पास्ट और सेल परेड भी देखी।

पंजाब के मंत्री राणा गुरजीत सिंह ने सिद्धू को बताया भाड़े का व्यक्ति, कहा- मैं तो जन्मजात कांग्रेसी हूँ

चंडीगढ़। पंजाब के मंत्री राणा गुरजीत सिंह ने रविवार को नवजोत सिंह सिद्धू पर हमला बोलते हुए उन्हें राजनीतिक भाड़े का व्यक्ति कहा और आरोप लगाया कि उन्होंने पार्टी को विभाजित किया है। मंत्री ने सिद्धू पर सच्चे और पारंपरिक कांग्रेसियों की वफादारी पर सवाल उठाने का भी आरोप लगाया और कहा कि वह सिर्फ मुख्यमंत्री बनने के लिए पार्टी में शामिल हुए। मंत्री ने खुद को जन्मजात कांग्रेसी बताते हुए कहा, आप एक भाड़े के व्यक्ति की तरह हैं, जो सिर्फ मुख्यमंत्री बनने के एकमात्र उद्देश्य से पार्टी में शामिल हुए हैं, जबकि मैं अपने जन्म से ही पार्टी में रहा हूँ। 2017 के विधानसभा चुनाव से पहले भाजपा छोड़कर सिद्धू कांग्रेस में शामिल हो गए थे। मंत्री ने कहा कि सिद्धू सिर्फ एक राजनीतिक भाड़े के व्यक्ति हैं जिनकी न तो कोई विचारधारा है और नहीं कोई सिद्धांत है।



उन्होंने कहा, यह विडंबना है कि कोई व्यक्ति जो मूल रूप से एक राजनीतिक दल से है और जिसने पार्टी में पांच साल भी नहीं बिताए हैं, वह हम जैसे लोगों को उपदेश दे रहा है, जिन्होंने पार्टी की सेवा में अपना पूरा जीवन बिताया है। राणा ने कहा कि सिद्धू के व्यवहार को ध्यान में रखते हुए, किसी को भी यकीन नहीं है कि वह कांग्रेस में रहेगा या विधानसभा चुनाव से पहले पार्टी छोड़ देंगे। राणा ने कहा, आप खुले तौर

पर हमारे मुख्यमंत्री को आलोचना कर रहे हैं क्योंकि आप जनता के बीच उनकी लोकप्रियता को लेकर ईर्ष्या और अनुपस्थित महसूस करने लगे हैं। राणा ने कहा, एक पार्टी अध्यक्ष के रूप में, आपकी मुख्य जिम्मेदारी पार्टी को एकजुट रखने की है, लेकिन आपने पार्टी आलाकमान की ओर से गठित अधिधान समिति, घोषणापत्र समिति और स्क्रीनिंग कमेटी में दरार पैदा करने में कोई कसर नहीं छोड़ी।

सीएम योगी 25 दिसंबर को एक लाख युवाओं को दौरे मुफ्त टैबलेट-मोबाइल लखनऊ। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ 25 दिसंबर को लखनऊ के भारत रत्न अटल बिहारी वाजपेयी इकाना स्टेडियम में एक लाख युवाओं को फ्री टैबलेट व मोबाइल सौंपे। इसमें राज्य के हर जिले से बड़ी संख्या में छात्र-छात्रा शामिल होंगे। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने एक करोड़ युवाओं को फ्री मोबाइल और टैबलेट दिया जा रहा है। पहले चरण में अंतिम वर्ष में पढ़ाई कर रहे एमए, बीए, बीएससी, आईटीआई, एम बीबीएस, एमडी, बीटेक, एमटेक, पीएचडी एमएसएमई और रिकल डेवलपमेंट आदि के छात्रों को प्राथमिकता मिलेगी। डिजी शक्ति पोर्टल पर 38 लाख से अधिक युवाओं का रजिस्ट्रेशन हो चुका है। अभी भी छात्रों का रजिस्ट्रेशन हो रहा है।

भावुक होकर बोले कर्नाटक के सीएम बोम्मई- सत्ता और पद स्थायी नहीं, मुख्यमंत्री बदलने जाने की लगने लगीं अटकलें

हावेरी। कर्नाटक के मुख्यमंत्री बसवराज बोम्मई ने हावेरी जिले में अपने निर्वाचन क्षेत्र शिगांव के लोगों को भावुक रूप से संबोधित करते हुए कहा है कि पद और रूतबा समेत इस दुनिया में कुछ भी स्थायी नहीं है। इस बयान से उनके पद से हटने की संभावना को लेकर अटकलें लगने लगीं हैं। उन्होंने कहा, इस दुनिया में कुछ भी स्थायी नहीं है। इस बयान अपने आप में ही हमेशा के लिए नहीं है। हम नहीं जानते हैं कि हम ऐसी स्थिति में यहां कब तक रहेंगे, ये पद और रूतबा हमेशा के लिए नहीं है। मैं हर पल इस तथ्य से अवगत हूँ। अपने निर्वाचन क्षेत्र के लोगों के प्रति आभार प्रकट करते हुए बोम्मई ने कहा कि वह उनके लिए मुख्यमंत्री



नहीं, बल्कि बसवराज हैं। वह बेलगावी जिले के किट्टूर में 19 वीं सदी की किट्टूर रानी महारानी चेतम्मा की प्रतिमा का उद्घाटन करने के बाद लोगों को संबोधित कर रहे थे। रानी चेतम्मा ने ब्रिटिशों के विरुद्ध लड़ाई लड़ी थी। बोम्मई ने कहा, मैं हमेशा

कहता रहा हूँ कि इस स्थान (शिगांव) के बाहर मैं अतीत में गृहमंत्री और संचाई मंत्री था, लेकिन जब मैं एक बार यहां आ गया तो मैं आप सभी के लिए बस बसवराज से रोटी (ज्वार की रोटी) और नवाने (बाजरे का एक व्यंजन) खाने को परोसा जाता है।

शिगांव आ गया, तब भले ही बाहर मैं मुख्यमंत्री रहूँ, लेकिन आपके बीच में वहीं बसवराज हूँ, क्योंकि बसवराज नाम स्थायी है, पद स्थायी नहीं है। दरअसल कुछ वर्षों में ऐसी अटकलें हैं कि बोम्मई को पद से हटाया जा सकता है। मुख्यमंत्री कथित रूप से घुटने से संबंधित समस्या से जूझ रहे हैं और उनका विदेश में उपचार हो सकता है, लेकिन इस संबंध में अभी कोई आधिकारिक बयान नहीं आया है। दो बार भावुक होते हुए बोम्मई ने याद किया कि जब भी वह बसवराज के रूप में अपने निर्वाचन क्षेत्र में आते हैं तो उन्हें कैसे स्नेह से रोटी (ज्वार की रोटी) और नवाने (बाजरे का एक व्यंजन) खाने को परोसा जाता है।

कौशाम्बी संदेश

खबर संक्षेप

जहर डाल देने से तालाब में मरी मछलियां

कौशाम्बी। चावल तहसील क्षेत्र के नगर पंचायत चरवा के मीरन में स्थित तालाब में कुछ अज्ञात लोगों ने पुरानी रंजिश को लेकर तालाब के पानी में जहर डाल दिया जिससे तालाब की मछलियां तड़प तड़प कर मर गईं पूर्व ग्राम प्रधान मैकुलाल सरोज के नाम तालाब पट्टा हुआ था उसी तालाब में उन्होंने मछली पालन का व्यवसाय शुरू किया था लेकिन तालाब के पानी में जहर डाल देने से मछलियां मर गईं है जिससे उनका व्यवसाय चौपट हो गया है।

प्राथमिक विद्यालय में घंटिया चावल से बन रहा भोजन

कौशाम्बी। सिराधू तहसील के किसान स्थित प्राथमिक विद्यालय में बन रहे दोपहर भोजन में चावल की घंटिया क्वालिटी के शिकारक छात्रों और अभिभावकों ने किया है। भ्रष्ट अधिकारी चंद्र पैसों के लालच में खराब चावल से बना भात बच्चों को खिला रहे हैं। खाना बनाने वाली दाई ने बताया कि कुछ दिन से चावल प्लास्टिक के जैसे आ रहा है। और उसका स्वाद भी नहीं है। इससे बच्चे बीमार पड़ने लगे हैं। महिला बावची ने इसकी शिकायत अध्यापक से की है वंच के प्रधानी दीन और कंधई लाल ने भ्रष्ट अधिकारी और प्रधान पर आरोप लगाया है।

आजादी का अमृत महोत्सव का हुआ भव्य आयोजन

सामूहिक वंदेमातरम गायन और तिरंगा यात्रा से देशभक्ति में डूबे लोग

अखंड भारत संदेश

कौशाम्बी। डायट मैदान में आजादी का अमृत महोत्सव के तहत कार्यक्रम का आयोजन किया गया कार्यक्रम में जनपद के विभिन्न स्थानों से आए लोगों ने तिरंगा यात्रा और सामूहिक वंदेमातरम में प्रतिभाग किया। आजादी के 75 वर्ष पूरे होने पर आजादी का अमृत महोत्सव के तहत मंडनपुर में सामूहिक वंदेमातरम गायन और तिरंगा यात्रा निकाली गई इस यात्रा का सड़क पर मंडनपुर के निवासियों ने पुष्पवर्षा कर अभिनंदन किया और देशभक्ति की भावना से ओत-प्रोत होकर भारत माता की जय के जयकारे लगाए। अमृत महोत्सव आयोजन समिति की ओर से आयोजित कार्यक्रम में जनपद के विभिन्न सामाजिक और सांस्कृतिक संगठनों ने भाग लिया देशभक्तों की वेशभूषा में सजे बच्चों ने लोगों का मन मोह लिया। इस अवसर पर बतौर मुख्य वक्ता के रूप में आरएसएस के काशी प्रांत के मुख्य मार्ग प्रमुख भोलेंद्र जी ने संबोधित करते हुए कहा कि पूरा देश स्वाधीनता का अमृत महोत्सव मना रहा है पर जरा चिंतन करें कि अंग्रेजों का क्रूर शासन कैसा था। भारत माता के गुनगान बलिदानियों को श्रद्धा सुमन



तिरंगा यात्रा में शामिल विधायक वा आमजनमानस

अर्पित करें। उनके स्वप्न को पूरा करें। 75 वर्ष में हम कहाँ हैं हमारा देश महान था है और रहेगा। उन्होंने कौशाम्बी के क्रांतिकारियों को रेखांकित करते हुए बताया कि दुर्गा भाभी ने स्वतंत्रता संग्राम में अपना सर्वस्व न्योछावर कर दिया। कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे पूर्व सुबेदार मेजर शारदा प्रसाद वर्मा ने कहा कि विभव का सबसे प्रसिद्ध व लोकप्रिय गीत हमारा राष्ट्रीय गीत वंदेमातरम है। हम आज इस कार्यक्रम में आकर प्रफुल्लित हैं। आज यह भव्य कार्यक्रम अमर क्रांतिवीरों को सच्ची श्रद्धांजलि है कार्यक्रम में स्वतंत्रता संग्राम सेनानियों को याद करते हुए उन्हें नमन किया इस अवसर पर पूर्व सैनिकों को सम्मानित किया गया कार्यक्रम का संचालन ओम दत्त त्रिपाठी ने किया व आभार ज्ञान जिला प्रचारक प्रमोद जी ने किया। कार्यक्रम का समापन सामूहिक वंदे मातरम गायन व भारत माता की आरती के साथ हुआ इस अवसर पर अनीता त्रिपाठी, विधायक लालबहादुर विधायक शोभला प्रसाद पटेल विधायक संजय गुप्ता पूर्व विधायक प्रभा शंकर पांडेय पूर्व चेयरमैन दीपक केसरवानी कैलाश चंद्र दिलीप सिंह चंद्र दत्त शुक्ल सुबेदार सहित हजारों लोग मौजूद रहे।

जनता के साथ छलावा करने तक सीमित है सरकार : विजय प्रताप

अखंड भारत संदेश

कौशाम्बी। मंडनपुर विधान सभा के मेडहरा बाग में रविवार को बसपा की एक विशाल जनसभा हुई कार्यक्रम के मुख्य अतिथि सदस्य विधान परिषद डॉ. विजय प्रताप ने केंद्र की मोदी व प्रदेश की योगी सरकार को आड़े हाथ लिया। इतना ही नहीं उन्होंने सपा की भी बखिया उधेड़ी उन्होंने कहा कि केंद्र की मोदी व यूपी की योगी सरकार हर मोर्चे पर विफल है उन्होंने कहा कि सपा के शासन काल में गुंडों की भीड़ से आम जनमानस त्रस्त थी।

मेडहरा बाग में आयोजित बसपा की जनसभा को सम्बोधित करते हुए मुख्य अतिथि विजय प्रताप ने कहा कि देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने जनता से झूठे वायदे कर केद्र की सत्ता तो हथिल कर लिया लेकिन अब 2022 के विस चुनाव में झूठ की नड्या उन्हें पार लगाने वाली नहीं है उन्होंने कहा कि गरीबों के अन्धे दिन लाने का वादा, विदेशों से काले धन वापस लाने का वादा, शिक्षित युवाओं को नौकरी देने का वादा, गरीबों के खुराकों में 15 लाख देने का झूठा वादा भाजपा को ले डूबेगा। महंगाई पर बोलते हुए उन्होंने कहा कि देश हो या फिर प्रदेश कभी इतनी

मंडनपुर के मेडहरा बाग में आयोजित बसपा की जनसभा में उमड़ा जन सैलाब भीड़ देख गदगद हुए सदस्य विधान परिषद कहा बसपा का लहराएगा परचम



बसपा की जनसभा में उमड़ा अपार जनसैलाब का दृश्य

महंगाई से जनता त्रस्त नहीं हुई जितना कि इन पांच वर्षों में जनता त्रस्त है। गरीब दो जून की रोटी जुटाने में परेशान हैं वह बात अलग है कि एक युनिट पांच किग्रा राशन देने के बाद बश् के पीएम पूरे माह उसके पट का भोजन करने की बात करते हैं कानून का राज नहीं है, महिलाएं, बेटियां सुरक्षित नहीं है, शिक्षित युवा

रोजगार की तलाश में दर-दर भटकते हैं इसके बाद भी भाजपा के जनप्रतिनिधि मंचों से झूठा वायदा करने से बाज नहीं आ हैं। सपा पर निशाना साधते हुए उन्होंने कहा कि 2012 में जब प्रदेश में सपा की हुकूमत थी उस समय माफियाओं और गुंडों का राज चलता था। प्रदेश पूरी तरह से जंगलराज बन गया था।

उन्होंने बसपा शासन काल को याद दिलाते हुए जनता से पूछा कि उस समय माफियाओं और गुंडों की जगह कहाँ होती थी जेल या फिर बंगला होती थी यह बात किसी से छिपी नहीं है वहन जी के शासन काल में कानून का राज था, माफिया और गुंडो अपराध करने से पहले जेल की सलाखों को याद कर कांप उठते थे। लेकिन आज प्रदेश में चूड़ और जंगलराज है। माफियाओं का बोलबाला है। इस मौके पर पूर्व राज्यमंत्री बाबूलाल भीरा भी भाजपा सपा पर जमकर बरसे। कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुए बसपा नेत्री व मंडनपुर विधान सभा प्रत्याशी डॉ. नीतू कर्नौजिया ने कहा कि मेडहरा गांव में जिस तरह से यह ऐतिहासिक भीड़ पहुंची है इससे विपक्षियों के रंगट खड़े हो गए। उन्होंने कहा कि इसी भीड़ की तरह आगामी 2022 के चुनाव में अपना अमूल्य मत बसपा के खाते में देकर प्रदेश में कानून और जनता का राज स्थापित करें। इस मौके पर जिलाध्यक्ष संतोष गौतम, वरिष्ठ बसपा नेता महेंद्र गौतम, चावल प्रत्याशी अतुल द्विवेदी, सिराधू प्रत्याशी संतोष त्रिपाठी, पूर्व जिलाध्यक्ष हरीलाल चौधरी, मंडनपुर चेयरमैन महाराज आलम, बंशीलाल के अलावा क्षेत्र की हजारों जनता मौजूद रही।

खेत में कब्जा का विरोध करने पर मां बेटियों को पीटा

कौशाम्बी। कोखराज थाना क्षेत्र के मूरतगंज पुलिस चौकी अंतर्गत कशिया पूरब ग्राम सभा की दलित आरती देवी पुत्री धनश्याम ने पुलिस अधीक्षक को शिकायत पत्र देते हुए बताया कि गांव के कल्लू और उनका बेटा मुकेश कुमार धर्मवीर तथा दीनबन्धु उसका बेटा अनिल कुमार प्रार्थी के अधिया में किए खेत में जबरिया कब्जा कर रहे हैं आरती देवी का कहना है कि जब उसने दबंगों को खेत में लकड़ी रखकर कब्जा करने से मना किया तो दबंगों ने आरती और उसकी मां सुनीता देवी को बेरहमी से पीटा है जिस पर मां बेटे को चोट आई हैं पीड़ित बालिका का कहना है कि वह तहरीर लेकर मूरतगंज चौकी इंचार्ज के पास गयी थी लेकिन चौकी इंचार्ज ने उसकी सुनवाई करने के बजाय डांट कर भगा दिया है जिस पर वह न्याय की उम्मीद लेकर कोखराज थाने गई लेकिन वहां भी पीड़ित मां बेटे को डांट कर भगा दिया है पीड़ित बालिका ने एएसपी से गुहार लगाते हुए आरोपियों के साथ साथ थाना और चौकी पुलिस पर कार्यवाही की मांग की है।

शक्ति विधान देगा आधी आबादी को पूरा अधिकार: कांग्रेस

अखंड भारत संदेश

कौशाम्बी। शक्ति विधान महिला घोषणा पत्र पार्टी को राष्ट्रीय महासचिव व उत्तर प्रदेश की प्रभारी नेता श्रीमती प्रियंका गांधी जो की घोषणा है जिसमें देश की आधी आबादी देश की मानु-शाक्ति स्वालम्बी अग्रणी श्रेणी में लाने के लिये आधारभूत आवश्यकता है। उस आधी आबादी को यह शक्ति विधान पूरा अधिकार देता है उक्त बातें पार्टी के जिलाध्यक्ष अरुण विद्यार्थी ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में बोलते हुए कहा। इस मौके पर बोलते हुए पूर्व विधायक अनुसूचित जाति विभाग के कार्यकारी प्रदेस अध्यक्ष रामसजीवन निर्मल ने कहा कि किसी भी दल ने राजनीतिक रूप से पहली बार अलग से महिलाओं के लिए घोषणा पत्र जारी किया है। जो यह दिखाता है कि कांग्रेस के लिए महिला जो कि देश की आबादी है। उसकी सशक्तिकरण पर क्या सोच है और कैसे महिला को शासक और आत्मनिर्भर बनाया जा सकता है शक्ति विधान के विषय में बोलते हुए पार्टी नेता वैद प्रकाश पाण्डेय सत्यार्थी ने कहा कि यह 23 घोषणा है कि नये सरकारी पदों में आरक्षण

जिला कांग्रेस कार्यालय में जारी हुआ 23 स्त्रीय घोषणा पत्र



कार्यक्रम में उपस्थित कांग्रेस नेता

प्रावधानों के अनुसार 40 प्रतिशत महिलाओं की नियुक्ति सभी सरकारी कार्यालयों में अनिवार्य शिशु गृह कामकाजी महिलाओं के लिये 25 शहरों में सुरक्षित और नवीनतम सुविधाओं वाले छात्रावास और विस-19 से प्रभावित महिलाओं के रोजगार के लिये वेतन सिब्सडी प्रत्येक महिला को 1000 रुपए की मासिक पेंशन युवा अवस्था में विधवा हो महिलाओं के लिए विशेष रोजगार प्रशिक्षण राज्य भर की सरकारी बसों में महिलाओं को मुफ्त यात्रा प्रत्येक ग्राम पंचायत में महिला चौपाल का निर्माण हर

प्लस 2 में प्रत्येक लड़की को स्मार्ट फोन माध्यमिक विद्यालयों में बालिकाओं को आय वर्ग के अनुसार छात्रवृत्ति स्नातक कार्यक्रमों में नामांकित प्रत्येक लड़की स्कूटी नये सरकारी पदों में आरक्षण प्रावधानों के अनुसार 40 प्रतिशत आरक्षण घरेलू हिंसा, यौन उपीडन और निर्वासित महिलाओं के लिये राज्य और जिला स्तर की हेल्प लाईन 50 प्रतिशत तक महिलाओं को नौकरी देने वाले व्यवसायों को कर में छूट और सहायता मुकदमों के लिए नौकरियों जैसे परिवहन विभाग में ड्राइवर आदि में महिलाओं के लिए विशेष को विशेष भर्ती अभियान के तहत नौकरी दिलाने का काम किया जाएगा। इस मौके पर बोलते हुए उन्होंने कहा कि भारत की आधी आबादी की मजबूत करने के लिए उन्हें पूरा अधिकार देने के लिए कांग्रेस पार्टी मजबूती से लड़ती लड़ने के लिए तैयार है। इस मौके पर प्रमुख रूप से अरुण विद्यार्थी, राम सजीवन निर्मल, वैद प्रकाश सत्यार्थी, तमजोद अहमद, शाहिद सिद्धकी भारत गौतम मोहम्मद अवेस, इजहार अब्बास, श्रद्धा पांडेय, स्वर्ण लता सुमन रजनीश पांडेय सहित 10 प्रत्येक महिला के लिये एफडी तथा 10

बिजली के क्षतिग्रस्त

पोल से किसी समय हो सकता है बड़ा हादसा

अखंड भारत संदेश

भरवारी कौशाम्बी। नगर पालिका परिषद अंतर्गत बी एस मेहता महा विद्यालय के अंदर विद्युत लाइन का दो पोल क्षतिग्रस्त होकर टेड़ा हो गया है जो किसी भी समय टूटकर गिर सकता है जिसकी सूचना विद्युत विभाग को कालेज द्वारा दी जा चुकी है इसके बाद भी विद्युत विभाग ने पोल को बदलने में कोई रुचि नहीं दिखाई यहा यह भी बताना आवश्यक है कि आगामी बीस दिसम्बर से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की प्रयागराज के परेड ग्राउंड में विशाल रैली का कार्यक्रम है जिसमें बी एस मेहता महाविद्यालय भरवारी में भी जनपद हापुड़ से आने वाली छह सौ महिलाओं का रैन बसेरा

बनाया गया है भाजपा नेताओं के रैन बसेरा में उठरने के मामले को लेकर प्रशासन कोई कमी नही रखना चाहता उसके बाद भी यह बिजली का पोल टूटकर एक दूसरे के ऊपर टिका हुआ है जिससे बड़ी घटना घट सकती है ऐसे में यदि प्रशासन ने इस खबर को संज्ञान ले लिया तो विद्युत विभाग के जिम्मेदारों के ऊपर गाज गिरना तय है। इतना ही नहीं मेहता महाविद्यालय में प्रतिदिन सैकड़ों छात्र छात्राये शिक्षा ग्रहण करने विद्यालय आती है टूटे विद्युत पोल से हमेशा छात्र और छात्राओं के सर पर संकट मंडराना रहता है लेकिन इस गंभीर संकट के प्रति विद्युत विभाग उदासीन है किसी भी समय बड़ी घटना घटने से इंकार नही किया जा सकता।

कस्तूरबा कालेज के लिपिक ने किसके संरक्षण में छात्राओं से वसूला नौ लाख की रकम

कौशाम्बी। कभी शिक्षा के क्षेत्र में बेहतर शिक्षा देने के लिए विख्यात कस्तूरबा गांधी बालिका इंटर कॉलेज भरवारी इन दिनों प्रबंध तंत्र के विवाद से जुझ रहा है विद्यालय में बर्खास्त प्रधानाचार्य नीलम देवी जबरिया कब्जा करना चाहती है वहीं विद्यालय के कर्मचारी नवनीत कुमार ने स्कूल में पढ़ने वाली छात्राओं से प्रति छात्र 400 रुपये की रकम अवैध तरीके से वसूली कर ली है 9 लाख 29 हजार रुपए की अवैध वसूली का नवनीत पर गम्भीर आरोप है। स्कूल में पढ़ने वाली छात्राओं और उनके अभिभावकों द्वारा बताया जाता है कि स्कूल के कर्मचारी नवनीत कुमार ने स्कूल की 300 से अधिक छात्राओं से प्रत्येक छात्र 400 रुपए की रकम अवैध तरीके से वसूली की है इतना ही नहीं 1570 छात्राओं से अतिरिक्त 400 रुपए की वसूली कर 6 लाख 28 हजार की रकम नवनीत ने वसूली कर ली है एडमिशन फार्म के साथ भी 312 छात्राओं से नवनीत ने अवैध वसूली की है वसूली के मामले में नवनीत ने कस्तूरबा कॉलेज की निष्पक्ष व्यवस्था पर सवाल खड़ा कर दिया है मामले की शिकायत आला अधिकारियों से हुई प्रधानाचार्य रेखा सिंह की जांच के दौरान कर्मचारी नवनीत कुमार पर 9 लाख 29 हजार रुपए की अवैध वसूली की पुष्टि हुई लेकिन रकम वापस करने का निर्देश दिए जाने के बाद भी अवैध वसूली की रकम छात्राओं को वापस नहीं हो सकी है बताया जाता है कि कस्तूरबा कॉलेज की प्रधानाचार्य रेखा सिंह ने सूचना पट पर निर्देश सत्या कर अवैध धना करना करने से मना किया है लेकिन फिर भी नवनीत कुमार बेखौफ तरीके से विद्यालय में पढ़ने वाली छात्राओं को डरा धमका कर भय दिखाकर बेखौफ तरीके से अवैध धना दोहन कर रहा है आखिर नवनीत कुमार को किस का संरक्षण प्राप्त है यह लोगों के बीच चर्चा का विषय है अवैध तरीके से धना दोहन में लिप्त नवनीत कुमार के कारनामों को जिलाधिकारी ने संज्ञान लिया तो नवनीत कुमार पर कानून की गाज गिरना तय है लेकिन सवाल उठता है कि अवैध वसूली में लिप्त नवनीत कुमार को संरक्षण देने वाले लोग कौन हैं जिलाधिकारी को भी प्रभावित करने का प्रयास कर सकते हैं नवनीत कुमार द्वारा विभिन्न वसूली के कारनामों की शिकायत प्रधानाचार्य रेखा सिंह ने प्रबंध कार्यकारिणी के सदस्यों को पत्र भेजकर किया है प्रबंध कार्यकारिणी के साथ साथ शिक्षा अधिकारियों ने जांच कराई तो जहां नवनीत की अवैध वसूली का खुलासा होगा वहीं नवनीत कुमार पर गम्भीर आरोप तय माना जा रहा है।

नवनीत कुमार को संरक्षण देने वाले लोग जांच अधिकारियों को भी प्रभावित करने का करते हैं प्रयास

जनसंवाद : विधायक संजय गुप्ता ने योगी सरकार की उपलब्धियों को गिनाया

विधायक ने देवदानी गया प्रसाद यादव को माला पहनाकर व अंग वस्त्र देकर किया सम्मानित

अखंड भारत संदेश

कौशाम्बी। विधायक चावल संजय कुमार गुप्ता ने रविवार को विधानसभा चावल के मूरतगंज ब्लाक के जलालपुर बोरियों में रामभवन सरोज के अगुवाई में जनसंवाद का कार्यक्रम किया जनसंवाद के दौरान विधायक चावल संजय गुप्ता ने कहा कि आज योगी सरकार ने गरीब किसान नौजवान के लिए कई कल्याणकारी योजनाये चलाकर आम जनमानस के हित में काम किया है। इस मौके पर उपस्थित लोगों से संवाद करते हुए उन्होंने कहा कि कोरोना जैसी भयावह महामारी आने के बाद भाजपा सरकार ने मुफ्त राशन दे कर गरीबों को सहायता यादव को माला पहनाकर अंग वस्त्र से सम्मानित किया साथ ही विधायक ने वहां पर उपस्थित बेटियों से कुछ प्रश्नों पर चर्चा करते हुए अपने देश और प्रदेश व जिले के बारे में पूछा विधायक ने सभी बच्चियों को पुरस्कृत करते हुए एक एक बैग



जनसंवाद कार्यक्रम में उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए चावल विधायक संजय गुप्ता

उपहार कर बीमार लोगों को राहत प्रदान किया गया है विधायक ने योगी और मोदी की सभी योजनाओं को एक-एक करके गिनाया, विधायक श्री गुप्ता ने कार्यक्रम में मौजूद देवदानी गया प्रसाद यादव को माला पहनाकर अंग वस्त्र से सम्मानित किया साथ ही विधायक ने वहां पर उपस्थित बेटियों से कुछ प्रश्नों पर चर्चा करते हुए अपने देश और प्रदेश व जिले के बारे में पूछा विधायक ने सभी बच्चियों को पुरस्कृत करते हुए एक एक बैग

उपहार में दिया जनसंवाद कार्यक्रम के दौरान भाजपा जिला महामंत्री दीपक देवकार, पिछड़ा मोर्चा मंडल अध्यक्ष काजू राममिलन चौधरी, श्री गुप्ता ने कार्यक्रम में मौजूद देवदानी गया प्रसाद यादव को माला पहनाकर अंग वस्त्र से सम्मानित किया साथ ही विधायक ने वहां पर उपस्थित बेटियों से कुछ प्रश्नों पर चर्चा करते हुए अपने देश और प्रदेश व जिले के बारे में पूछा विधायक ने सभी बच्चियों को पुरस्कृत करते हुए एक एक बैग

न्यूज झरोखा

तहसील प्रेस क्लब संगठन के पत्रकारों ने मुख्यमंत्री को सौपा ज्ञापन

पत्रकार अमरनाथ झा के खिलाफ विधायक द्वारा लिखाए गए मुकदमे को वापस करने की उठाई मांग



कौशाम्बी। बीजेपी विधायक चावल संजय कुमार गुप्ता के खिलाफ शनिवार को पत्रकारों ने चावल तहसील में जमकर विरोध प्रदर्शन किया बीजेपी विधायक के खिलाफ चलाए गए खबर के द्वेषभावना के चलते बरिष्ठ पत्रकार अमरनाथ झा के खिलाफ कोखराज थाने में दर्ज कराए गए मुकदमा के खिलाफ पत्रकारों ने अपनी आवाज बुलंद की तहसील प्रेस क्लब व विश्व पत्रकार संगठन के बैनर तले जुटे सैकड़ों पत्रकारों ने मुख्यमंत्री के नाम संबोधित ज्ञापन एसडीएम को सौंपते हुए झूठा मुकदमा तत्काल वापस लिए जाने और बीजेपी विधायक संजय कुमार गुप्ता के खिलाफ जांच की मांग की है। तहसील प्रेस क्लब के अध्यक्ष सर्वदुरहमान ने प्रशासन को खुली चेतावनी दी है कि यदि जल्द से जल्द पत्रकार पर दब करवाया झूठा मुकदमा वापस नहीं लिया गया तो पत्रकार संगठन उग्र प्रदर्शन करने पर मजबूर होगा। इस मौके पर तहसील प्रेस क्लब के अध्यक्ष सर्वदुरहमान, विश्व पत्रकार संघ के अध्यक्ष प्रदीप कुशवाहा, राकेश केशरवानी, अमरनाथ झा, सचिव गुलाम हसन, अनुप केशरवानी निरंजन कुमार राकेश दिवाकर मानसिंह धारश्याम कुमार सचिन दिवाकर हेले के यादव लवकुश यादव शिवराज यादव सब्बर अली,मंजीत सिंह, राजकुमार, बृजेंद्र केशरवानी, मदन केसरवानी, गणेश साहू, समीर अहमद, विजय कुमार, विभुवन लाल, सहित सैकड़ों पत्रकार मौजूद रहे।

डायट में पांच दिवसीय प्रशिक्षण का हुआ समापन



कौशाम्बी। जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्थान मंडनपुर में शनिवार को पांच दिवसीय प्रशिक्षण का समापन हुआ प्रशिक्षुओं को संबोधित करते हुए डायट प्राचार्य स्वराज भूषण त्रिपाठी ने कहा कि 3-9 आयु वर्ग के बच्चों की फॉउंडेशन लिवरेसी एंड नुमरेसी (एफएलएन) स्किल्स अथवा मूलभूत साक्षरता से संख्यात्मक ज्ञान कौशल को सुदृढ़ करने के लिए यह प्रशिक्षण दिया जा रहा है। एफएलएन स्किल्स का अर्थ कक्षा 3 के किसी बच्चे द्वारा पाठ को उसके अर्थ के साथ पढ़ने और बुनियादी गणित की समस्याओं को हल करने की क्षमता से संदर्भित है। यह नेशनल इन्शिएटिव फॉर प्रोफिशियंसी इन रीडिंग विद अंडरस्टैंडिंग एंड न्युमरेसी (निपुण (एनआईपीएन) भारत), नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति के अनुरूप है जो एफएलएन स्किल्स को काफी अधिक महत्व देती है। मास्टर ट्रेनर अरमा देवी ने कहा कि छात्रों को शैक्षणिक सफलता के लिए आवश्यक मूलभूत कौशल हासिल करने के लिए तैयार किया जाएगा। मूलभूत साक्षरता में मौखिक भाषा का विकास, डिकोडिंग, प्रवाह के साथ मौखिक पाठन, पाठ को समझ में कहा कि आगामी विधानसभा चुनाव के प्रमाण पत्र वितरित किया गया। इस पांच दिवसीय प्रशिक्षण में जनपद के सभी विकासखंडों के एआरपी मास्टर ट्रेनर के रूप में प्रशिक्षित किए गए। कार्यक्रम के समापन पर बरिष्ठ पत्रकार डॉ एके श्रीवास्तव, अनामिका शर्मा,कोशलेंद्र मिश्र, विवेक श्रीवास्तव,दिलीप तिवारी, ओमप्रकाश सिंह, राजेंद्र भारती,राज किशोर शुक्ला, रमेश सिंह, ओम दत्त त्रिपाठी, उमेशा चंद्र तिवारी, आशुतोष शुक्ला,अतुल प्रकाश प्रजापति, अनुज कुमार वर्मा सहित अन्य तमाम लोग मौजूद रहे।

भ्रष्ट अधिकारियों के खिलाफ होगी कार्रवाई : योगेश मौर्य



इमामगंज कौशाम्बी। सिराधू विधानसभा क्षेत्र के दरियापुर मझियावां, मसीपुर, रसूलपुर गिरसा, चक चमरूपुर, उसरा आदि ग्राम सभाओं में जाकर डिटी सीएम केशव प्रसाद मौर्य के पुत्र योगेश मौर्य ने डर बूझ अपना युव कार्यक्रम के माध्यम से केन्द्र एवं राज्य सरकार की जनहितकारी योजनाओं के बारे में उपस्थित लोगों को विस्तार से बताया इस मौके पर उपस्थित जनमानस को संबोधित करते हुए योगेश मौर्य ने कहा कि आगामी विधानसभा चुनाव के पक्ष में मतदान कर देश विरोधी शक्तियों को काररा जवाब देकर देश को मजबूत करें इस मौके पर आम जनमानस ने अधिकारियों के तानाशाही और विकास योजनाओं में धांधली की शिकायत योगेश मौर्य से की जिस पर उन्होंने कहा कि भाजपा सरकार की जनोपयोगी विकास योजनाओं को बाधित कर रहे भ्रष्ट अधिकारियों के विरुद्ध त्वरित कठोर कार्यवाही होगी इस मौके पर भाजपा राष्ट्रीय परिषद सदस्य राजेंद्र बहादुर व भाजपा अल्पसंख्यक मौर्य जिला महामंत्री मोहनम अकरम गुडन तिवारी शिव बाबू श्रीवास्तव रामू विश्वकर्मा, दुर्गा प्रसाद, सुनील साहू सहित पदाधिकारी कार्यकर्तागण मौजूद रहे।

नमकीन सोहन पपड़ी खुरमा में कबाड़ की हो रही मिलावट

अखंड भारत संदेश

कौशाम्बी। जिले के भरवारी मनोरी मंडनपुर औसा सराय अकिल मूरतगंज सहित विभिन्न कस्बों में नमकीन खुरमा सोहन पपड़ी बनाने के दर्जनों अवैध कारखाने चल रहे हैं गजब की बात तो यह है कि इन कारखानों की आड़ में बड़े पैमाने पर जहां जीएसटी की चोरी हो रही है वहीं नमकीन सोहन पपड़ी खुरमा आदि चीज के कारखानों में बड़ी मात्रा में मिलावट खोरी होती है घंटिया क्वालिटी के तेल से नमकीन खुरमा सोहन पपड़ी बनाई जा रही है बेसन के बजाय चावल पीसकर रंग डालकर नमकीन के सेव बनाए जा रहे हैं इसी तरह सेरखाडी पत्थर पीसकर पाउडर नमकीन और खुरमा में मिलाया जा रहा है लेकिन खाद्य विभाग की टीम केवल महीना लेने तक सीमित है मार्केट में घंटिया क्वालिटी की नमकीन खुरमा सोहन



पपड़ी किराने की दुकानों में खुलेआम बेची जा रही है मिलावट खोरी के चलते खुरमा सोहन पपड़ी और नमकीन खाने वाले तमाम लोग बीमारी के शिकार हो रहे हैं जिससे चिकित्सकों का व्यापार भी बढ़ रहा है लेकिन मिलावट खोरी कर सफाई करने वाले फैक्ट्री संचालकों पर फूड अधिकारी मेहरवानी है मिलावट खोरी करने वालों पर आला अधिकारी कब कठोर कार्यवाही कराते हुए मिलावट खोरी से रिश्ता रखने वाले फूड इन्स्पेक्टर पर निबन्धन की कार्यवाही करगे जनता इसका इंतजार कर रही है।

विचार संदेश

सम्पादकीय

लड़कियों के लिए सही फैसला

हिंदुस्तान में अमूमन लड़कियों को पराए धन की तरह बताया जाता है और बहुत बार उन्हें बोज़ माना जाता है। घर की बेटियों की जल्द से जल्द शादी करवाने की कोशिश रहती है, ताकि वो ससुराल जाकर अपना घर संभाले। लेकिन जिस घर में जन्म लिया, वहां से जल्द से जल्द विदा करने की यह रस्म कई बार सामाजिक कुरीतियों को जन्म देती है। इससे लड़कियों की शारीरिक, मानसिक, आर्थिक, सामाजिक स्थिति कई बार प्रभावित होती है। अपने ही परिजनों के अनकहे शोषण का शिकार लड़कियां होती हैं। यह स्थिति बदल सकती है, अगर लड़कियों को पूरी तरह सक्षम और आत्मनिर्भर बनाया जाए। इसलिए देश में कई बार लड़कियों की शादी की सही अवस्था को लेकर विमर्श हुआ। कई कोशिशों के बाद बाल विवाह पर काफी हद तक रोक लगाई गई है। लड़कियों की शादी की उम्र भी 12 की जगह 18 वर्ष की गई और अब इसमें एक बड़ा बदलाव करते हुए मोदी केबिनेट ने बुधवार को फैसला लिया है कि लड़कियों की शादी की उम्र भी लड़कों के बराबर यानी 21 वर्ष की जाए। केबिनेट की इस प्रस्ताव के बाद अब लड़कियों की शादी की उम्र में बदलाव के लिए सरकार मौजूदा कानूनों में संशोधन करेगी। गौरतलब है कि पिछले साल 15 अगस्त के मौके पर अपने भाषण में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस बात का जिक्र किया था और उम्र को बढ़ाने की बात कही थी। इसके बाद जजा जेंटली की अध्यक्षता में 10 सदस्यों की टास्क फोर्स का गठन किया गया। इस टास्क फोर्स का गठन मातृत्व की उम्र से संबंधित मामलों, मातृ मृत्यु दर को कम करने की आवश्यकता, पोषण में सुधार से संबंधित मामलों की जांच के लिए किया गया था। रिपोर्ट में जेटली ने कहा है कि हमारी सिफारिश के पीछे का तर्क कभी भी जनसंख्या नियंत्रण का नहीं, बल्कि महिला सशक्तिकरण है।

राष्ट्रीय परिवार स्वास्थ्य सर्वेक्षण द्वारा जारी हालिया आंकड़ों ने पहले ही संकेत दिया है कि कुल प्रजनन दर घट रही है और जनसंख्या नियंत्रण में है। जजा जेंटली ने कहा कि हमारी सिफारिश विशेषज्ञों के साथ व्यापक परामर्श के बाद और अधिक महत्वपूर्ण रूप से युवा वयस्कों, विशेष रूप से युवा महिलाओं के साथ चर्चा के बाद हुई। ऐसा इसलिए किया गया, क्योंकि यह फैसला सीधे तौर पर उन्हें प्रभावित करता है। हमें 16 विश्वविद्यालयों से जवाब मिले और युवाओं तक पहुंचने के लिए 15 से अधिक गैरसरकारी संगठनों को शामिल किया गया है। ग्रामीणों के साथ ही पिछड़े वर्ग और सभी धर्मों और शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों से फीडबैक लिया गया। इसमें सामने आया है कि शादी की उम्र 22–23 वर्ष होनी चाहिए। समिति ने सिफारिश की है कि निर्णय की सामाजिक स्वीकृति को प्रोत्साहित करने के लिए एक व्यापक जन जागरूकता अभियान चलाया जाए। इसके साथ ही शैक्षणिक संस्थानों के मामले में परिवहन सहित लड़कियों के लिए स्कूलों और विश्वविद्यालयों तक पहुंच की भी मांग की है। समिति ने यौन शिक्षा को औपचारिक रूप पढ़ाने और स्कूली पाठ्यक्रम का शामिल करने की मांग की है। पॉलिटेक्निक संस्थानों में महिलाओं के प्रशिक्षण, कौशल और व्यवसाय प्रशिक्षण और आजीविका बढ़ाने की भी सिफारिश की गई है ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि विवाह योग्य आयु में वृद्धि को लागू किया जा सके। सिफारिश में कहा गया है कि अगर लड़कियां दिखा दें कि वे आर्थिक रूप से स्वतंत्र हैं, तो माता-पिता उनकी जल्दी शादी करने से पहले दो बार सोचेंगे। लड़कियों की शादी की सही उम्र और प्रगति के अन्य पहलुओं पर सरकार की यह पहल स्वागत योग्य है और समय के अनुकूल भी है। लड़कियां उच्च शिक्षा हासिल करने के साथ-साथ अपनी योग्यताओं को विस्तार देने के लिए और अधिक वक्त मिलना चाहिए। जिस तरह लड़कों को आत्मनिर्भर होना जरूरी माना जाता है, उसी तरह अगर लड़कियों को भी अपने पैरों पर खड़े होने के लिए प्रोत्साहित किया जाए और उन्हें इसके लिए सुविधाएं दी जाएं, तो आगे जाकर कई तरह की तकलीफों से उन्हें बचाया जा सकता है। एक स्वस्थ समाज के लिए भी यह जरूरी है कि लड़कें और लड़की में हर तरह से समानता रहे, इस पर केवल जुबानी जमा खर्च न हो। आजादी के पहले से देश में लड़कियों के उत्थान की कोशिश समाजसुधारकों ने की है। राजा राममोहन राय ने सती प्रथा रूकवाई। ज्योतिबा फुले और सावित्री बाई फुले ने स्त्री शिक्षा को आगे बढ़ाया। राय साहब हरबिलास शारदा के प्रयत्नों से 1927 में बाल विवाह रोकने का विधेयक पेश हुआ, जिसमें विवाह के लिए लड़कों के लिए न्यूनतम उम्र 18 और लड़कियों के लिए 14 साल करने का प्रस्ताव रखा गया और साल 1929 में यह कानून बना। इससे पहले लड़कियों की शादी की उम्र 12 साल मानी जाती थी। शारदा एक्ट बना तो बाल विवाह रोकने में मदद मिली, सती प्रथा इस कानून में कई संशोधन हुए। आजादी के बाद साल 1978 में लड़कों के लिए शादी की न्यूनतम उम्र 21 साल और लड़कियों के लिए 18 साल कर दी गई। हालांकि, इस वक्त तक इस खास ध्यान नहीं दिया जाता था और ना ही ज्यादा सजा आदि का प्रावधान भी। साल 2006 में इसकी जगह बाल विवाह रोकथाम कानून लाया गया, इसके तहत लड़के और लड़कियों की शादी की न्यूनतम आयु को तय किया गया है। इसके बाद से इससे कम उम्र में शादी करना गैर-कानूनी माना गया है और सजा के साथ जुमाने के भी प्रावधान हैं। अब देखना होगा कि मोदी सरकार लड़कियों की शादी की उम्र में संशोधन के कानून में किस तरह के प्रावधान रखती है। यह कानून तभी प्रभावकारी साबित होगा, जब रूढ़िवादी सोच को छोड़कर लड़कियों के विकास के लिए खुले मन से समाज इसे स्वीकार करेगा।

कामगार वर्ग भी झुका सकता है सरकार को!

सरकार की मगरूरी और उसके दमनचक्र का मुकाबला करते हुए संगठित और संकल्पित किसानों ने नजीर पेश की कि मौजूदा दौर में नव औपनिवेशिक शक्तियों से अपने हितों की, अपनी भावी पीढ़ियों के भविष्य की रक्षा के लिए कैसे जुड़ा जाता है। उन्हें अच्छी तरह अहसास है कि अगर कॉर्पोरेट और सत्ता के षड्यंत्रों का डर कर प्रतिकार नहीं गया, तो उनकी भावी पीढ़ियां हर तरह से गुलाम हो जाएंगी। एक साल से कुछ ज्यादा दिन तक चले किसान आंदोलन ने केंद्र सरकार और कुछ राज्य सरकारों के बहुआयामी दमनचक्र का जिस शिदत से मुकाबला करते हुए उन्हें अपने कदम पीछे खींचने को मजबूर किया है, वह अपने आप में ऐतिहासिक है और साथ ही केंद्र सरकार के तुगलकी फैसलों से आहत समाज के दूसरे वर्गों के लिए एक प्रेरक मिसाल भी। इस आंदोलन ने साबित किया है कि जब किसी संगठित और संकल्पित आंदोलित समूह का मकसद साफ हो, उसके नेतृत्व में चारित्रिक बल हो और आंदोलनकारियों में धीरज हो तो उसके सामने सत्ता को अपने कदम पीछे खींचने ही पड़ते हैं, खास कर ऐसी लोकतांत्रिक व्यवस्थाओं में, जिनमें वोटों के खोने का डर किसी भी सत्तासीन राजनीतिक नेतृत्व के मन में सिहरन पैदा कर देता है। देश की खेती-किसानो से संबंधित तीन विवादास्पद कानूनों का रह होना बताता है कि देश की किसान शक्ति ने सरकार के मन में यह डर पैदा करने में कामयाबी हासिल की है।

हमारे युद्ध और युद्धों की हमारी यात्रा

युद्धों के वृत्तांत या रिपोर्ताज पहले भी लिखे जाते रहे हैं। 1965 के भारत-पाकिस्तान युद्ध के संदर्भ में शिवसागर मिश्र के लड़ेंगे हजार साल को भुलाया नहीं जाना चाहिए। इसका शीर्षक ही मनुष्य की युद्धवृत्ति और युद्ध नियति का उद्घोष करता है। वास्तव में रिपोर्ताज को तो युद्ध की ही उपज माना गया। रेणु ने दूसरे विश्व युद्ध के संदर्भ में धर्मयुग में ही लिखा था- गत महायुद्ध ने चिकित्सा के चौर-फाड़ विभाग को पेनिसिलीन दिया और साहित्य के कथा विभाग को रिपोर्ताज। मलेश्वर ने कितने पाकिस्तान में इस बात को गंभीर और ठोस दिग्ग से उठाया था कि पाकिस्तान दुनिया का पहला और संभवतः इकलौता ऐसा देश था, जो एक धर्म के आग्रह या जिद के आधार पर बना। लेकिन पूर्वी पाकिस्तान में इस्लाम यानी धर्म के बरक्स बांलाा यानी सभ्यता अधिक हद थी। जड़ों से जुड़कर यह विचार का पल्लवन होता है, तो क्रांति होती ही है और ऐसा ही एक मोड़ ठीक पचास साल पहले इतिहास में आया था। अपने भाषण में शेख मुजीब ने साफ कहा कि पाकिस्तान का हमारे लिए कोई विशेष अर्थ नहीं। वह भी अन्य विदेशी राष्ट्रों की तरह एक विदेशी राष्ट्र है। बांग्लादेश पूर्ण स्वतंत्र राष्ट्र है, जहां प्रजातांत्रिक पद्धति चलेगी और मजबूत के आधार पर कोई भेदभाव नहीं होगा। यह दक्षिण एशिया में धर्मनिरपेक्ष लोकतंत्र के लिए बड़ा ऐतिहासिक क्षण था। 25 मार्च 1971 को पश्चिम पाकिस्तान के ऑपरेशन सर्चलाइट से एक युद्ध शुरू हुआ था, जिसे भारत-पाकिस्तान के बीच तीसरा युद्ध भी कहा जाता है, लेकिन यह वास्तव में था- मुक्ति संग्राम। उसी साल 16 दिसंबर का संग्राम की परिणति यह थी कि बांग्लादेश एक मुक्त राष्ट्र घोषित हुआ। एक शिशु के जन्म के लिए नौ माह का गर्भ और असहनीय प्रसव पीड़ा आवश्यक होती है, लेकिन एक एक राष्ट्र को जन्म लेना हो, तो यह पीड़ा पूरी मानवता एक विराट स्तर पर महसूसती है। यहां अमानुषिकता के विरुद्ध मानवता का संघर्ष इतिहास रचता है। उस समय के अनेक सुजनधर्मियों ने चीन्हा था कि वह इतिहास का गर्भकाल था। धर्मवीर भारती ने न केवल उस समय को दर्ज करने का बीड़ा उठाया, बल्कि उनकी जिजीविषा और दृष्टि यह थी कि संग्राम को आंखों देखकर देश-दुनिया तक पहुंचाया जाए। उन्होंने निश्चय किया था कि वह आंखों को कैमरा और शब्दों की स्क्रीन बना देंगे। धर्मयुग के संपादक के रूप में ख्यातिलब्ध भारती ने युद्ध के मोर्चे पर जाकर, सैनिकों, मुक्तिवाहिनी के जवानों, सेना के आला अफसरों आदि के साथ संग्राम के अंतिम 10 से 15 दिन जिस तरह गुजारे, उसी का शब्द चित्र है युद्ध यात्रा। 1971 और 1972 में ये तमाम बातें धर्मयुग के पन्नों पर छपी थीं, जिन्हें 2020 में उस समय किताब की शकल में लाया गया, जब समूची मानवता एक वायरसजनित हालात के बंदूक उधर कर रही थी। भारत में बांग्लादेशियों की मौजूदगी और बेदखली को लेकर शासन व नागरिकों के बीच संघर्ष थे, भारत और चीन के बीच सीमा पर तनाव की स्थिति थी और कूटनीति बता रही थी कि चीन किस तरह बांग्लादेश को भारत के विरुद्ध इस्तेमाल कर सकता है। अधोषिit युद्ध काल में उस वास्तविक युद्ध की यात्रा के पन्नों से बौंधने पर कहीं मन में यह अवश्य रह जाता है कि बाहरी युद्ध अलग है, भीतरी युद्ध बहुत अलग। भारतीय होने के नाते आज सारे संसार के समक्ष में सिर उंचा करके पूछ सकता हूँ कि है कोई ऐसा देश, जिसके जवानों ने बिना अपना कोई स्वाथं

सीडीएस हेलिकॉप्टर दुर्घटना पर अटकलों से बचा जाए

जागदीश रतनांनी

मामलों की जांच बंद दरवाजों के पीछे हो सकती है तथा राष्ट्रीय सुरक्षा से समझौता किए बिना निश्चित रूप से रिपोर्ट सार्वजनिक जांच के लिए खुली होनी चाहिए। हादसों के पीछे उपकरणों की विफलता के साथ-साथ मानवीय त्रुटि के मामले पर भी सावधानीपूर्वक अध्ययन करने एवं खुली बहस की आवश्यकता है। चर्चा की समग्र दिशा यह सुनिश्चित करने की होनी चाहिए कि उच्च श्रेणी के प्रदर्शन, मुस्तेदी व कठोर परिश्रम की संस्कृति के साथ-साथ कड़े सुरक्षा मानकों को प्राथमिकता देते हुए उन पर जोर दिया जाए। भारत के पहले चीफ ऑफ डिफेंस स्टॉफ जनरल बिपिन रावत की हेलीकॉप्टर हादसे में हुई मृत्यु अत्यंत दुःखद है। प्रधानमंत्री ने राष्ट्र की ओर से उनके निधन पर शोक प्रकट करते हुए रावत के समूद्ध अनुभव एवं उनकी असाधारण सेवा को बड़ा करते हुए अपनी पीड़ा व्यक्त की। रूस निर्मित एमआई-17-वी 5 हेलिकॉप्टर में सवार राष्ट्र के वरिष्ठतम रक्षा अधिकारी, उनकी पत्नी मधुलिका रावत व 12 अन्य लोगों की मौत इन परिस्थितियों में कई चिंताएं और प्रश्न उपस्थित करती है। इन चिंताओं में एक यह है कि वे एक ऐसे हेलिकॉप्टर में यात्रा कर रहे थे जो आधुनिकतम तकनीकों से लैस व अत्यंत सुरक्षित माना जाता है तथा जो भारत में वीवीआईपी आवागमन के लिए इस्तेमाल किया जाता है। इन्हें बनाने वाली रूसी हेलीकॉप्टर्स की एक सहायक कंपनी इन हेलिकॉप्टरों को उनकी श्रेणी में सबसे लोकप्रिय हेलीकॉप्टरों में से एक के रूप में वर्णित करती है। इसके निमात्तों ने अपनी वेबसाइट पर कहा है- लड़ाई की स्थितियों और संघर्ष क्षेत्रों में रूसी हेलीकॉप्टरों के संचालन के एक पूर्ण आयामी विशेषण को शामिल कर इन हेलीकॉप्टरों का निर्माण किया गया है। इन हेलीकॉप्टरों की स्वीकार्यता और उच्च उड़ान क्षमताएं उन्हें दुनिया के सबसे लोकप्रिय रूस निर्मित हेलीकॉप्टर बनाते हैं। इसका मतलब यह है कि इनके उपयोग के साथ सुरक्षा की गारंटी भी थी।किसी भी निष्कर्ष या काल्पनिक सिद्धांतों पर पहुंचने के पहले यह तथ्य ध्यान में रखना चाहिए कि हादसे की जांच के लिए गठित कोर्ट ऑफ इंक्वायरी की आधिकारिक रिपोर्ट का इंतजार करना समझदारी होगी। यह दुर्भाग्यपूर्ण है कि कुछ लोगों ने पहले से ही दुर्घटना के कारणों पर अटकलें लगाया शुरू कर दी हैं। उनके सीमित विशेषण से कई बार एक निश्चित राजनीतिक अवधारणा बनती है जो जनता के मन में संदेह के बीज बोती है तथा एक पूर्ण व निष्पक्ष जांच के बारे में शंका पैदा करती है। सभी पक्षों को समझना चाहिए कि यह जांच, समय अथवा विषय, राजनैतिक खेल खेलने के लिए नहीं

अनिल जैन

किसानों के इस ऐतिहासिक आंदोलन के चलते पहले प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का तीनों विवादास्पद कृषि कानूनों को वापस लेने का ऐलान करना और फिर किसानों की बाकी मांगों को भी मान लेना बताता है कि सरकार किसान आंदोलन से बुरी तरह डरी हुई थी। पिछले महीने विभिन्न राज्यों में लोकसभा और विधानसभा की कुछ सीटों के लिए उपचुनाव के नतीजों को देख कर प्रधानमंत्री ने तीनों कृषि कानून वापस लेने का ऐलान किया था। उन्हें उम्मीद थी कि उनके इस ऐलान के बाद किसान अपना आंदोलन खत्म कर अपने-अपने घरों को लौट जाएंगे, लेकिन ऐसा नहीं हुआ।

किसानों ने तीन कानूनों की वापसी के ऐलान का तो स्वागत किया लेकिन साथ ही यह भी साफ कर दिया कि वे सरकार की झंसेबाजी में फंसने को तैयार नहीं हैं। वे न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) की गारंटी, बिजली कानून, किसानों पर काम किए गए फजी मुकदमों की वापसी जैसे मुद्दों पर भी एक मुश्त फैसला चाहते थे। इसीलिए उन्होंने सरकार को तब दिया कि जब तक उनका बाकी मांगों पर भी फैसला नहीं होगा तब तक वे अपना आंदोलन समाप्त नहीं करेंगे। इस बीच विधानसभा चुनाव वाले राज्यों खासकर उत्तर प्रदेश और उत्तराखंड में हो रही प्रधानमंत्री की

आर.के. सिन्हा

आरोपित किये अपने बन्धु देश की मुक्ति के लिए उसकी धरती को अपना रक्तदान किया हो भारती उस युद्ध की यात्रा में इस भाव को खोज सके, तत्कालीन मुक्तिवाहिनी के मुस्लिम और हिंदू जवान बन्धुत्व के भाव को जी सके, वे हजारों भारतीय सैनिक रक्तदानी हो सके, तो इसका एक बड़ा कारण यही था कि युद्ध केवल बाहरी स्तर पर लड़ा जा रहा था, भीतरी नहीं। हालांकि सूरज का सातवां घोड़ा के लेखक रहे भारती इस युद्ध यात्रा में राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय राजनीति, अर्थशास्त्रीय समीकरणों और तत्कालीन विदेश नीति जैसे बिंदुओं पर न तो मुखर दिखते हैं और न ही इनके संकेत देने में दरियादिली दिखाते हैं। जहां आग और धुएँ, लाशों और धमाकों के बीच भारती को कायदे आजम

धर्मवीर भारती ने न केवल उस समय को दर्ज करने का बीड़ा उठाया, बल्कि उनकी जिजीविषा और दृष्टि यह थी कि संग्राम को आंखों देखकर देश-दुनिया तक पहुंचाया जाए। उन्होंने निश्चय किया था कि वह आंखों को कैमरा और शब्दों को स्क्रीन बना देंगे। धर्मयुग के संपादक के रूप में ख्यातिलब्ध भारती ने युद्ध के मोर्चे पर जाकर, सैनिकों, मुक्तिवाहिनी के जवानों, सेना के आला अफसरों आदि के साथ संग्राम के अंतिम 10 से 15 दिन जिस तरह गुजारे, उसी का शब्द चित्र है युद्ध यात्रा। 1971 और 1972 में ये तमाम बातें धर्मयुग के पन्नों पर छपी थीं, जिन्हें 2020 में उस समय किताब की शकल में लाया गया, जब समूची मानवता एक वायरसजनित हालात के विरुद्ध युद्ध कर रही थी।

जिन्ना लिखा हुआ कोई बोर्ड दिखाई देता है; या जहां मां काली की कसम, बोलो नारा ए तक्बौर जैसा मिला जुला नारा सुनाई देता है; और जहां जहाँ भारतीय होने के नाते जंग के हड़कों की वीरगाथा वर्णित है, वहां गुनाहों का देवता वाले भारती का रूमान अधिक नजर आता है। जॉर्ज बर्नार्ड शां दूसरे विश्व युद्ध से पहले ही युद्धों को जिस तरह एक प्रोफेशन और सोल्जर को एक प्रोफेशनल की तरह स्थापित कर चुके थे, उस दृष्टिकोण के सामने यह संग्राम कथा वास्तव कितसी रोमांचक फिल्म की पटकथा से कम नहीं दिखती। गुलेल से हेलीकॉप्टर ध्वस्त कर देने या एक मरियल से ग्रामवासी का अपनी सेना के लिए दुश्मन सेना से मार खाकर भी संदेश ले आना-ले जाना, जैसे किस्से पटकथा में रोचकता बनाये चलते हैं। पुस्तक के रूप के बारे में हिंदी में रिपोर्ट लिखा गया है और अंग्रेजी में ट्रैवलॉग। भूल से या अनजाने हुआ हो, लेकिन सच है कि यह पुस्तक इन दोनों शैलियों का मिश्रण है। केवल रिपोर्ताज के पैमाने पर भी इसमें कमियां निकलेंगी और केवल यात्रा वृत्तांत के पैमाने पर भी। मिश्रण के रूप में यह पुस्तक उदाहरण बन जाती है। युद्धों के वृत्तांत या रिपोर्ताज पहले भी लिखे जाते रहे हैं। 1965 के भारत-पाकिस्तान युद्ध के संदर्भ में शिवसागर मिश्र के लड़ेंगे हजार साल को भुलाया नहीं जाना चाहिए। इसका शीर्षक ही मनुष्य की युद्धवृत्ति और युद्ध नियति का उद्घोष करता है। वास्तव में रिपोर्ताज को

हमारे युद्ध और युद्धों की हमारी यात्रा

है। एक वीडियो वायरल हुआ है जिसमें एक पूर्व सैनिक सेन्ये टोपी पहने हुए इस बात पर चर्चा करता है कि पिछली सरकारों ने क्या किया है तथा बाद में राजनीति व धर्म पर बात करते हुए सांप्रदायिक मुद्दों पर चला गया। दुर्घटना की समीक्षा करने या हादसे में मरने वालों की स्मृति का सम्मान करने का यह उपयुक्त तरीका नहीं है। जांच टीम के सामने अब बड़ी समस्या यह है कि एक नियमित उड़ान और सुरक्षित आकाश में दुर्घटना क्यों हुई, कैसे हुई, क्या हुआ आदि की जांच किस तरह करे; क्योंकि इस हादसे में अब कोई जीवित बचा नहीं है। दुर्घटना में एकमात्र बचे युप केप्टन वरुण सिंह को बुरी तरह जली हुई स्थिति में अस्पताल में दाखिल किया गया था और उम्मीद थी कि उनके ठीक होने पर जांच टीम को महत्वपूर्ण सुराग मिल सकेंगे परन्तु बुधवार को बेंगलुरु के एयर फोर्स कमांड हॉस्पिटल में उनके निधन के साथ ही यह आशा भी खत्म हो गई है। यह दुर्घटना एक विशेष मामला है, एक वीवीआईपी दुर्घटना जिसमें सर्वोच्च पदाधिकारी, उनका परिवार और पूरी सुरक्षा डिटेल शामिल हैं। इसके लिए विशेष प्रबंधन एवं जांच की जरूरत होती है। इसे पूर्व में हुई अन्य दुर्घटनाओं के साथ जोड़ा नहीं जा सकता।

इस तथ्य से इनकार नहीं किया जा रहा है कि भारत की अन्य रक्षा सेवाओं की तुलना में हवाई सुरक्षा का रिकॉर्ड कमजोर है। प्रशिक्षण उड़ानों तथा मिश्रित सामरिक मिशनों की कई दुर्घटनाएं संसद सहित विभिन्न मंचों पर चर्चा का विषय रही हैं। जून 2019 में रक्षा राज्य मंत्री श्रीपाद नाईक ने लोकसभा को बताया कि 2016-17 से 2019-20 के बीच दुर्घटनाओं में भारतीय वायु सेना के कुल 27 विमान नष्ट हुए। 20 जून 2019 तक के 11 मामलों में 524.64 करोड़ रुपये का नुकसान हुआ। इस लेख का विषय भारतीय वायु सेना व उसका सुरक्षा रिकॉर्ड है। हवाई उड़ानों में उच्च स्तर का जोखिम शामिल होता है। आम तौर पर जो चर्चा होती है उसके मुताबिक सामान्य रूप से अंतिम पॉिंट में काम करने वाले व्यक्तियों और मशीनों के लिए सर्वश्रेष्ठ सुरक्षा उपलब्ध नहीं है। इसका नेतृत्व की राजनीतिक प्रकृति से कुछ लेना-देना नहीं है। इसका संबंध जांच करने की उच्चस्तरीय मानकीकृत प्रक्रियाओं, प्रणालियों तथा कमियों को ढूँढ़ने व जांचने के तरीकों से है। कहने की जरूरत नहीं है कि यह मामला भारत की परिचालन तैयारी से जुड़ा हुआ है इसलिए सुरक्षा और रखरखाव का मुद्दा विलासिता नहीं बल्कि देश के विशाल रक्षा प्रतिष्ठान को चुस्त रखने के लिए आवश्यक निवेश का एक हिस्सा है। खतरें की बढ़ती आशंका को देखते हुए भारत द्वारा हासिल किए गए सैन्य हार्डवेयर की विविधता और बदलती प्रौद्योगिकी की दुनिया में तेजी से बढ़ती लागत को देखते हुए अद्यतन रखने की महती आवश्यकता है। 2011 की एक

रिपोर्ट में जमीन पर खड़े विभिन्न हेलीकॉप्टरों (एयरक्रॉफ्ट्स ऑन ग्राउंड) के अतिरिक्त कल-पुजों के बारे में एक उच्चस्तरीय टिप्पणी में कहा गया था कि यह देखा गया है कि हर यूनिट में आम तौर पर एक हेलीकॉप्टर कल-पुजों की कमी के कारण 6 महीने से अधिक समय से जमीन पर खड़ा है। यह इस बात का संकेत है कि आवश्यकतानुसार निर्धारित संख्या में हेलीकॉप्टर उड़ने के लिए तैयार स्थिति में नहीं हैं जिसके कारण यूनिट्स को सौंपी गई भूमिका का निर्वहन करने की उनकी भूमिका प्रभावित हो रही है।

भारतीय वायु सेना व सेना के अन्य अंगों को भी सुरक्षा से संबंधित मुद्दों पर नुकसान उठाना पड़ा है। उल्लेखनीय है कि 2013 में डॉक्स में एक भारतीय पनडुब्बी आग लगने से डूबी थी जिसमें चालक दल के 18 सदस्यों की मौत हो गई थी। रूस में बनी उस पनडुब्बी में 80 मिलियन डॉलर खर्च कर जरूरी फेरबदल किए गए थे जिसके दो महीने बाद ही यह हादसा हुआ था। यह हाल के दिनों की सबसे गंभीर दुर्घटना थी, लेकिन यह केवल एक ही हादसा नहीं था। यह चौंकाते वाली बात हो सकती है कि 2007-08 और 2015-16 के बीच भारतीय नौसेना के जहाज और पनडुब्बियों में मुख्य रूप से आग, विस्फोट, बाढ़ आदि के कारण 38 दुर्घटनाएं हुईं। 2017 की आधिकारिक ऑडिट रिपोर्ट में कहा गया था- इन दुर्घटनाओं के कारण दो नौसैनिक जहाजों और एक पनडुब्बी के अलावा जवानों की बहूमूल्य जिन्दगियों का नुकसान हुआ। भारतीय नौसेना के पास उसकी स्थापना के समय से ही सुरक्षा मुद्दों से निपटने के लिए कोई संस्थागत ढांचा नहीं है। इन घटनाओं और एफिसीड के परिस्थय में काम करने की वर्तमान प्रथाओं व निवेश मानदंडों के बारे में कुछ सवाल किए जाने चाहिए। इससे भी अधिक महत्वपूर्ण है कि जब कोई हादसा होता है, कुछ गलत हो रहा हो तो एक खुली और अच्छी तरह से बहस के लिए अफिकल डेटा व रिपोर्ट्स उपलब्ध कराए जाएं। सुरक्षा मामलों से समझौता किए बिना यह यथासंभव अधिक से अधिक मामलों में हो सकता है। मामलों की जांच बंद दरवाजों के पीछे हो सकती है तथा राष्ट्रीय सुरक्षा से समझौता किए बिना निश्चित रूप से रिपोर्ट लिखित जांच के लिए खुली नहीं चाहिए। हादसों के पीछे उपकरणों की विफलता के साथ-साथ मानवीय त्रुटि के मामले पर भी सावधानीपूर्वक अध्ययन करने एवं खुली बहस की आवश्यकता है। चर्चा की समग्र दिशा यह सुनिश्चित करने की होनी चाहिए कि उच्च श्रेणी के प्रदर्शन, मुस्तेदी व कठोर परिश्रम की संस्कृति के साथ-साथ कड़े सुरक्षा मानकों को प्राथमिकता देते हुए उन पर जोर दिया जाए।

हमारे युद्ध और युद्धों की हमारी यात्रा

तो युद्ध की ही उपज माना गया। रेणु ने दूसरे विश्व युद्ध के संदर्भ में धर्मयुग में ही लिखा था- गत महायुद्ध ने चिकित्सा के चौर-फाड़ विभाग को पेनिसिलीन दिया और साहित्य के कथा विभाग को रिपोर्ताज नेपाली क्रांति कथा के लेखक या यह वाक्य इतना दूरदर्शी था कि फिर साहित्य में रिपोर्ताज का पल्लवन कथा शैली में होता रहा और इसमें युद्ध जैसी स्थितियों की कहानी कहना श्रेयस्कर रहा। जब हमारी खोज प्रेम की ही होती है, तो हम कहानी युद्ध की क्यों कहते हैं क्या शांति का मार्ग युद्ध से बचकर संभव नहीं है ऐसे अनेक शाश्वत प्रश्न खड़े हो जाते हैं, जब हम युद्ध की किसी भी कथा या यात्रा से रूबरू होते हैं। खुद भारती भी इस यात्रा के अंतिम पन्नों तक आते-आते युद्ध के दृश्यों से हताहत अनुभव कर एक पूरे पन्ने में लिख पाते हैं कि युद्ध किसी भी लक्ष्य के लिए हो, कोई भी करे, रक्त गाथा निर्दोष बच्चों, विवाश औरतों और सभ्यता की नींव को पुख्ता करने वाले किसानों, शिल्पियों, कामगारों की छाती पर ही लिखी जाती है। भारती जहां लिखते हैं, किसी ने यह क्यों नहीं लिखा कि परम घृणा भी कहीं हमें अपनी घृणा के लक्ष्य से बड़े रहस्यमय ढंग से जोड़ जाती है या जहां वह अमानुषिक प्रवृत्ति को समझने के लिए उस विचार प्रक्रिया के भीतर न पैठ पाने की बेचैनी दशातें हैं, वहां अंधा युग के भारती के उन शब्दों के दर्शन होते हैं, जो आपको हाथ पकड़कर चिंतन तक ले जाते हैं। युद्ध पर चिंतन की आवश्यकता हमेशा रही है, हमेशा रहेगी। यह वाक्य लिखते हुए वह कवि मन बहुत व्यथित होता है, जो जंग तो खुद ही मसअला है एक, जंग क्या मसअलों का हल देगी कहने का हामी रहा है। यह सच है कि युद्ध होते रहेंगे लेकिन हमें इसे भी सच बनाना होगा कि हम युद्ध के विरुद्ध आदर्शों के लिए जीवटता नहीं मरने देंगे। हम कहेंगे-

तू और कारंता रहेगा तरह-तरह की जंग में वहशतों से सौ फीसद निकल भी जाऊंगा तू सरहदों को वतन मानता रहेगा दोस्त इधर मैं प्यार में बेहद निकल भी जाऊंगा।
शेख मुजीब ने भुट्टे के उस इशारत को खारिज कर दिया था कि पाकिस्तान और बांग्लादेश के बीच कुछ विशेष संबंध बने रहें ताकि पाकिस्तान की परिकल्पना और उसके आधार पर औचित्य का प्रश्न न खड़ा हो। यह प्रसंग भारत ने पाकिस्तान के प्रति घृणा से भरे एक भारतीय हृदय के साथ इस तरह लिखा कि मुजीब का इनकार एक सामूहिक भारतीय घृणा की निजी विजय रही है। वहां भारती का कवि हृदय किस अवकाश पर चला गया एक सुजनधर्मी मन और मानवीय मूल्यों के पैरोकार भाव को यहां क्यों लकवा मार गया बाहरी स्तर पर लड़ें जा रहे युद्ध को भीतर कैसे छेड़ दिया गया। कौन सा है वह उद्देश्य, लक्ष्य या धर्म, जिसके पीछे हम लड़ें कौन सी है वह नैतिकता, जो हमें आज भी परस्पर लड़ने की आज्ञा दे सकती है... क्यों नहीं समझता मनुष्य अपना स्वार्थ, जो सबका स्वार्थ हो तब जबकि मुक्तिका संग्राम संपन्न हो चुका था, मन और हृदय मुक्त क्यों नहीं हुआ तुफानों के बीच रिपोर्ताज में रांगिय राघव की तरह क्यों भारती ने भी इन मानुषिक और प्राकृतिक प्रश्नों को तवज्जी नहीं दी भारती की युद्ध यात्रा इन अर्थों में ही महत्वपूर्ण है कि यह चिन्तन के लिए उकसाने और बहस के लिए आमंत्रित करने वाली कृति है।

पिछले साल सॉिवधान दिवस (26 नवंबर) से शुरू हुआ और इस

खेल/भदोही/मैनपुरी संदेश

बीसीसीआई ने क्रिया टीम इंडिया का ऐलान, यश ढल को सौंपी गई कप्तानी

नई दिल्ली। अखिल भारतीय जूनियर चयन समिति ने 4 जनवरी से 5 फरवरी 2022 तक वेस्टइंडीज में खेले जाने वाले आगामी आईसीसी अंडर-19 मैनस क्रिकेट वर्ल्ड कप के लिए 17 सदस्यीय भारतीय टीम का ऐलान कर दिया है। टूर्नामेंट के 14वें संस्करण में 16 टीमों के वर्ल्ड कप में उतरेंगी। टूर्नामेंट में कुल 48 मैच खेले जाएंगे। दिल्ली के बल्लेबाज यश ढल को टीम का कप्तान बनाया गया है। आंध्र प्रदेश के एस्के रशीद को उपकप्तान बनाया गया है। हरियाणा के दिनेश बाना और यूपी के आराध्य यादव को बतौर विकेटकीपर टीम में शामिल किया गया है। चयनकर्ताओं



ने पांच स्टैंडबाय खिलाड़ियों को भी वर्ल्ड कप में भेजने का फैसला किया है। ऋषि रेड्डी, उदय सहारन, अंश गोसाईं, अमृत राज उपाध्याय और पीएम सिंह रठौर स्टैंडबाय

के तौर पर टीम के साथ जाएंगे। भारत को युप बी में दक्षिण अफ्रीका, आयरलैंड और युगांडा के साथ रखा गया है। भारत अपने अभियान की शुरुआत 15 जनवरी को दक्षिण

अफ्रीका के खिलाफ गुयाना में करेगा और उसके बाद वह त्रिनिदाद और टोबैगो में 19 और 22 जनवरी को आयरलैंड और युगांडा से भिड़ेगा। एमएस धोनी नहीं वीरेंद्र सहवाग थे चेन्नई सुपर किंग्स की पहली पसंद। जब उरुड के पूर्व खिलाड़ी ने क्रिया था 'थाला' के टीम में जुड़ने की पीछे की कहानी का खुलासा भारत ने 4 बार अंडर-19 वर्ल्ड कप जीता है। वो सबसे अधिक बार अंडर-19 वर्ल्ड कप जीतने वाली टीम है। उसने साल 2000, 2008, 2012 और 2018 में ये टूर्नामेंट जीता है। भारत 2016 में उपविजेता और न्यूजीलैंड में खेले गए पिछले अंडर-19 वर्ल्ड कप में

उपविजेता रही थी। अंडर-19 मैनस क्रिकेट वर्ल्ड कप के लिए भारतीय टीम यश ढल (कप्तान), हरनूर सिंह, अंगकृष्ण रघुवंशी, एसके रशीद (उप कप्तान), निशांत सिंधु, सिद्धार्थ यादव, अनीश्वर गौतम, दिनेश बाना (विकेटकीपर), राज अंगद बावा, मानव पारख, कौशल तांबे, आरएस हंगारेशकर, वासु वत्स, विक्की ओस्तवाल, रविकुमार, गर्व सांगवान। स्टैंडबाय खिलाड़ी: रिशित रेड्डी, उदय शरण, अंश गोसाईं, अमृत राज उपाध्याय, पीएम सिंह रठौर।



भारत के खिलाफ सीरीज से पहले क्रिकेट साउथ अफ्रीका ने लिया बड़ा फैसला

कोविड-10 के प्रसार को रोकने के लिए घरेलू मैचों को किया स्थगित

नई दिल्ली। क्रिकेट दक्षिण अफ्रीका ने भारत के साउथ अफ्रीका के दौर के देखते हुए बड़ा फैसला लिया है। सीएसए ने देश में कोविड-19 के प्रसार की आशंका के मद्देनजर ऐहतितायत के तौर पर देश की प्रमुख चार दिवसीय घरेलू टूर्नामेंट को रविवार को स्थगित करने का फैसला किया है। सीएसए ने रविवार को यह फैसला संचुरियन में भारत और दक्षिण अफ्रीका के बीच तीन मैचों की टेस्ट सीरीज शुरू होने से ठीक एक हफ्ते पहले किया है। भारत दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ 26 दिसंबर को तीन टेस्ट मैचों की सीरीज का पहला मुकाबला खेलेगी। भारतीय टीम इस समय

जोहानिसबर्ग में है और यहाँ प्रैक्टिस कर रही है। गौरतलब है कि साउथ अफ्रीका में पिछले कुछ सप्ताहों में कोविड-19 मामलों की संख्या में तेजी देखी गई है। सीएसए से जारी बयान के मुताबिक, 'कोविड-19 महामारी की नयी लहर और सुरक्षा उपायों के तहत मैचों के पांचवें दौर को स्थगित करने का निर्णय लिया गया है। यह मैच 16 से 19 दिसंबर (डिवीजन दो) और 19 से 22 दिसंबर (डिवीजन एक) के बीच होने वाले थे। इन स्थगित मैचों को नए साल में खेला जाएगा। भारत को साउथ अफ्रीका दौरे में तीन टेस्ट मैचों की सीरीज के अलावा तीन वनडे मैचों की सीरीज खेलनी है। तीन टेस्ट मैचों की सीरीज के बाद

19 जनवरी से दोनों देशों के तीन मैचों की वनडे सीरीज खेले जाएगी। भारत रोहित शर्मा की अगुवाई में ये सीरीज खेलेगी। वो चोट की वजह से टेस्ट सीरीज से बाहर है। भारत ने अभी तक वनडे सीरीज के लिए टीम का ऐलान नहीं किया है। वो इस समय चोट से रिकवर करने के लिए नेशनल क्रिकेट एकेडमी बेंगलुरु में रूके हुए हैं। राहुल द्रविड़ के टीम इंडिया का कोच बनने के बाद वीवीएस लक्ष्मण को नया अध्यक्ष बनाया गया है। उनकी निगरानी में रोहित के साथ रवींद्र जडेजा भी फिटनेस पर काम कर रहे हैं। उन्हें भी चोट की वजह से साउथ अफ्रीका के खिलाफ टेस्ट सीरीज में टीम में शामिल नहीं किया गया है।

जो रूट ने गेंदबाजी में लहराया परचम, 500 से ज्यादा विकेट लेने वाले स्टुअर्ट ब्रॉड को पीछे छोड़ा

नई दिल्ली। ऑस्ट्रेलिया दौर पर पांच मैचों की एशेज सीरीज खेल रही इंग्लैंड टीम के लिए इस दौर पर कुछ भी अच्छा नहीं घट रहा है। मेहमान टीम पहला टेस्ट हारकर सीरीज में 0-1 से पीछे चल रही है और दूसरे टेस्ट में उसकी हालत काफी खराब है। ऑस्ट्रेलिया से मिले 468 रनों के लक्ष्य का पीछा कर रही इंग्लैंड टीम ने 100 से पहले ही अपने तीन विकेट गंवा दिए हैं। ऑस्ट्रेलिया दौर पर इंग्लैंड की बल्लेबाजी और गेंदबाजी अच्छा प्रदर्शन नहीं कर पा रही है। केवल कप्तान जो रूट ही बल्लेबाजी में कुछ जौहर दिखा रहे हैं। दूसरे टेस्ट में जेम्स एंडरसन और स्टुअर्ट ब्रॉड भी कुछ ज्यादा कमाल नहीं कर पाए। बल्लेबाजी के अलावा रूट गेंदबाजी में भी इंग्लैंड के लिए संकटमोचक बनकर उभर रहे हैं।

कप्तान जो रूट ने इस साल टेस्ट में ब्रॉड से ज्यादा विकेट लिए हैं। रूट के नाम इस साल टेस्ट क्रिकेट में अबतक 14 विकेट दर्ज हो चुके हैं। वहीं, इंग्लैंड के लिए टेस्ट में 500 से ज्यादा विकेट ले चुके ब्रॉड ने 2021 में अबतक 12 ही विकेट लिए हैं, जोकि रूट से दो विकेट कम है। हालांकि ब्रॉड ने इस साल रूट की तुलना में कम ही मैच खेले हैं। रूट ने एडिलेड में जारी दूसरे टेस्ट मैच की दूसरी पारी में छह ओवर में एक मेंडन रखते हुए 27 रन खर्च किए और इस दौरान उन्होंने दो खिलाड़ियों को आउट किया। पहली पारी में भी उन्होंने एक विकेट अपने नाम किया था। ब्रॉड के नाम टेस्ट क्रिकेट में अबतक 524 विकेट हैं और वह इंग्लैंड के लिए सबसे ज्यादा विकेट लेने वाले गेंदबाजों की लिस्ट में दूसरे नंबर पर हैं।

ऑस्ट्रेलिया ने पहली पारी में नौ विकेट पर 473 रन बनाकर पारी घोषित कर दी थी और इसके बाद उसने अपनी दूसरी पारी भी नौ विकेट पर 230 रन बनाकर घोषित की। इंग्लैंड की टीम पहली पारी में 236 रन पर ऑलआउट हो गई थी। इंग्लैंड को अब मैच जीतने के लिए 468 रन का लक्ष्य मिला है। ऑस्ट्रेलिया के लिए उसकी दूसरी में ट्रेविस हेड के अलावा मार्नस लाभुरेन ने 51 और कैमरून ग्रीन ने नाबाद 33 रन बनाए।

एडिलेड टेस्ट में इंग्लैंड पर हार का खतरा, ऑस्ट्रेलिया को जीत के लिए चाहिए 6 विकेट

नई दिल्ली। ऑस्ट्रेलिया ने अपनी दूसरी पारी रविवार को चौथे दिन नौ विकेट पर 230 रन पर घोषित कर इंग्लैंड के सामने दूसरे डे-नाइट एशेज टेस्ट मैच जीतने के लिए 468 रन का बेहद मुश्किल लक्ष्य रखा दिया। इसका पीछा करते हुए इंग्लैंड ने स्टंप तक अपने चार विकेट 82 रन तक खो दिए। इंग्लैंड को अब एशेज सीरीज में दूसरा टेस्ट जीतने के लिए सोमवार को आखिरी

दिन जीत के लिए 386 रन की जरूरत है जबकि मेजबान ऑस्ट्रेलिया को सीरीज में 2-0 की बढ़त बनाने के लिए छह विकेट की दरकार है। मुश्किल लक्ष्य का पीछा करते हुए इंग्लैंड को शुरुआत खराब रही और ओपनर हसीब हमीद खाता खोले बिना दूसरे ओवर की आखिरी गेंद पर ज्ञाय रिचर्डसन का शिकार बने। रोरी बर्न्स और डेविड मलान ने दूसरे विकेट के

लिए 44 रन की साझेदारी की। माइकल नासैर ने मलान को पारबाधा कर ऑस्ट्रेलिया को दूसरी सफलता दिलाई। मलान ने 52 गेंदों पर चार चौकों की मदद से 20 रन बनाए। रिचर्डसन ने बर्न्स को टीम के 70 के स्कोर पर आउट कर ऑस्ट्रेलिया को मजबूत स्थिति में पहुंचा दिया। बर्न्स ने 95 गेंदों पर पांच चौकों के सहारे 34 रन बनाए। स्टंप्स से कुछ पहले मिशेल स्टार्क ने इंग्लिश

कप्तान जो रूट को आउट कर इंग्लैंड को बड़ा झटका दे दिया। रूट ने 67 गेंदों में एक चौके की मदद से 24 रन बनाए। रूट का विकेट गिरते ही दिन का खेल समाप्त हो गया। स्टंप्स के समय वेन स्टोक्स 40 गेंदों में तीन रन बनाकर क्रीज पर मौजूद थे। इससे पहले, ऑस्ट्रेलिया ने अपने कल के स्कोर एक विकेट पर 45 रन से आगे खेलना शुरू किया।

पाकिस्तान के पूर्व स्पिनर दानिश कनेरिया ने चुनी साल 2021 की टी-20 टीम, रोहित शर्मा-विराट कोहली को नहीं मिली जगह

नई दिल्ली। साल 2021 अपने अंतिम पड़ाव पर है। इसके खत्म होने में बस दो हफ्ते बाकी हैं। पाकिस्तान के पूर्व क्रिकेटर दानिश कनेरिया ने रविवार को साल 2021 के लिए अपनी टी-20 टीम चुनी। इस लिस्ट में कुछ बड़े नाम शामिल हैं और इसके साथ ही कुछ स्टार खिलाड़ी उनकी टीम में जगह पाने में नाकाम रहे। इसमें रोहित शर्मा और विराट कोहली का नाम भी शामिल हैं। उन्होंने 2021 की जो टी-20 टीम चुनी है, उसमें भारत के 4 खिलाड़ियों को जगह मिली है पर इन दो दिग्गजों का नाम इसमें

शामिल नहीं है। अपने यूट्यूब चैनल पर टीम की घोषणा करते हुए कनेरिया ने बताया कि उन्होंने जिन 12 खिलाड़ियों को चुना है। इनमें चार भारतीय, तीन पाकिस्तान, इंग्लैंड और ऑस्ट्रेलिया से दो-दो और न्यूजीलैंड से एक खिलाड़ी शामिल हैं। कनेरिया ने पाकिस्तान के बाबर आजम और मोहम्मद रिजवान को अपनी टीम के ओपनरों के तौर पर चुना है। इसके बाद उन्होंने इंग्लैंड के विकेटकीपर बल्लेबाज जोस बटलर को चुना। कनेरिया ने चार ऑलराउंडरों को

अपनी टीम में जगह दी है। ऑस्ट्रेलिया के लियाम लिविंगस्टोन, मिचेल मार्श को मिडिल ऑर्डर में कनेरिया ने जगह दी है। इसके बाद रविंद्र जडेजा और अश्विन को उन्होंने अपनी टीम में जगह दी है। तेज गेंदबाजों के तौर पर उन्होंने शाहीन शाह अफरीदी, ट्रेट बोल्ट और जसप्रीत बुमराह को टीम में जगह दी है। एडम जाम्पा को स्पिनर के तौर पर टीम में जगह मिली है। ऋषभ पंत को उन्होंने 12 वें खिलाड़ी के तौर पर चुना। उन्होंने टी वर्ल्ड कप में मैन ऑफ द सीरीज जीतने वाले डेविड वॉनर और केएल राहुल को भी नहीं चुना।

सरपतहां ने जीती अमृत महोत्सव वॉलीबॉल प्रतियोगिता

अखंड भारत संदेश

भदोही। युवा कल्याण एवं प्रादेशिक विकास दल की ओर से आयोजित एक दिवसीय अमृत महोत्सव वॉलीबॉल प्रतियोगिता में सरपतहां ने ऊऊंज की हराकर मैच जीत लिया। मुख्य अतिथि राहुल दुबे ने विजेता टीम को पुरस्कृत कर अमृत महोत्सव की महत्ता पर प्रकाश डाला। इसी क्रम में विभाग की ओर से स्वतंत्रता संग्राम सेनानी शहीद झूरी सिंह, शीतल पाल, कर्नल अमर बहादुर के जीवन पर कहानियां सुनाई गईं। छात्राओं ने सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया। साथ ही नाटक का मंचन कर देश

को सशक्त बनाने के लिए उपस्थित लोगों को संकल्प दिलाया। कार्यक्रम में विजय कुमार सिंह, सीमा सिंह, सुभाष यादव, लेखराज, यादव, रमेश पांडेय, जिला युवा कल्याण अधिकारी दिनेश त्रिपाठी आदि मौजूद रहे। इसी क्रम में स्वच्छता अभियान के तहत ऊऊंज के सौकीचौत में दिव्यांगजनों और 19 वर्ष से कम आयु वर्ग के खिलाड़ियों की दौड़ प्रतियोगिता कराकर पुरस्कार वितरित किया गया। ग्राम प्रधान मनोज ओझा ने प्रतिभागियों को स्वच्छता बनाए रखने, महामारी के गाइड लाइन का पालन करने का सुझाव दिया। इस मौके पर रामबाबू तिवारी, संतोष तिवारी, संजय, आशीष, संतलाल बिंद, विकास तिवारी, गुड्डू आदि मौजूद रहे।



अनिल कुमार, राजाराम पाल, श्यामबिहारी मौर्वी, जीत नारायण

मैनपुरी मे साइबर टीम दो युवको को पकडा

अखंड भारत संदेश

मैनपुरी। मैनपुरी मे ऑनलाइन फ्रॉड करने वाला एक गिरोह हाथ लगा फर्जी सिम से लोगों की जमा पूंजी हड़पने वाले गिरोह को सायबर सेल प्रभारी अमर बहादुर सिंह के सफल पर्वक्षम से सायबर से थाना को मुखबिर से सूचना मिली कि फर्जी सिम कार्ड बेचने वाले दो सातिर अभियुक्त विकास पुत्र रामजीवन निवासी चोडा थाना लहरपुर जिला सीतापुर व दूसरा लोकेस पुत्र रमाकांत निवासी मुगलपुर थाना लहरपुर जिला सीतापुर को गिरफ्तार किया गया। इनके कब्जे मे 169सिम कार्ड प्री एक्टिवेट सिम कार्ड और कई आधार कार्ड व वायोमेट्रिक



मशीन बरामद हुईं। पकड़े गये अभियुक्तों ने बताया कि वह सीतापुर व लखीमपुर के

डिस्ट्रीब्यूटरो से सिम खरीद कर बेचते है और सिम को एक्टिवेट कर दिया जाता है इन सारी सिमों

को लोगों के खाते मे लगाकर फ्रॉड करने वाले लडको को हम बेचते हे ये सिम हम लोग दिल्ली ,बिहार, झारखंड व उत्तर प्रदेश के कई जिलो मे कोरियर के मध्यम से सप्लाई करते हे हम ये इस सिम को 200मे खरीद कर 1500से 2000तक मे बेचते हे आज हम लोग ये सिम मोहित विशाल व शिवम शर्मा को देने के लिए आये थे। हम लोग ऑनलाईन विज्ञापन फेसबुक व व्हाट्सएप के जरिए से लोगों तक पहुंचते थे बताया कि हम लोग अलग अलग शहरों मे जाकर किराये का कमरा लेकर महीने तक ही रहते उसके बाद कमरा बदल देते उसके बाद सिक न कर सके।

विदेशों से होकर आए 112 लोगों की स्वास्थ्य विभाग कर रहा तलाश

भदोही। विदेशों से आए 14 नए लोगों की सूची स्वास्थ्य विभाग को मिली है। अब तक कुल 191 लोग विदेशों से आ चुके हैं। इसमें से 142 लोगों को ट्रेस किया जा चुका है। जिसमें से मात्र 79 लोगों की आरटीपीसीआर जांच की गई है। जिसमें करीब 60 लोगों की जांच रिपोर्ट निगेटिव आई है। बचे रह गए 112 लोगों की अभी भी स्वास्थ्य विभाग तलाश कर रहा है। इस संबंध में उप मुख्य चिकित्सा अधिकारी डॉ. अमित दुबे ने बताया है कि 14 नए लोगों की लिस्ट मिलने से अब तक कुल 191 लोग बाहर के देशों से आ चुके हैं। उन्होंने बताया कि जो लोग भी विदेश से होकर आ रहे हैं, उनकी नियमित जांच कराई जा रही है।

समाधान दिवस में एसडीएम ने फरियादियों की सुनी समस्याएं

पीड़ितों को न्याय दिलाना मेरी प्राथमिकता: एसडीएम



अखंड भारत संदेश

मैनपुरी, कुरावली। तहसील के ब्लाक के सभागार कक्ष में शनिवार को संपूर्ण समाधान दिवस का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य रूप से एसडीएम नरेंद्र सिंह यादव ने मौजूद रहकर के पीड़ितों की समस्याओं को सुना। तहसील दिवस के मौके पर राजस्व समन्वित 5,

थाना कुरावली से 2, थाना औंछ से 2, आपूर्ति विभाग से 2, खण्ड विकास अधिकारी से समन्वित 1 कुल 12 शिकायतें प्राप्त हुईं। जिनमें कुछ शिकायतों का मौके पर ही निस्तारण कर दिया गया, शेष शिकायतों को एसडीएम ने संबंधित अधिकारी को प्रेषित करते हुए जल्द कार्रवाई व समस्त लेखपाल मौजूद रहे।

कहा कोई भी शिकायत लंबित न रहे। इस मौके पर तहसीलदार अभय नारायण पांडेय, नायब तहसीलदार हेरेंस कर्दम, एसडीओ संजीव यादव, थाना कुरावली से उपनिरीक्षक मुकुल कुमार, एबीएसए शैलेंद्र कुमार, चतेंद्र कुमार लिपिक, कानूनगो व समस्त लेखपाल मौजूद रहे।

